В МОУ «Бутырская ООШ» на торжественную линейку, посвященную 1 сентября собрались школьники и их родители, почетные гости, представители районной и сельской администрации, представители управления образования «Города Валуйки и Валуйский район» 
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Школа распахнула двери отдохнувшим ученикам. День знаний для учеников стал праздником – с музыкой, гостями, и конечно, первым в учебном году школьным звонком. На линейку пришли  нарядные, веселые и радостные первоклассники. Они очень серьезны и любопытны. Для них все ново и необычно. Малыши в новенькой школьной форме с огромными, яркими букетами цветов.
Директор школы поздравила всех присутствующих с праздником, пожелала первоклассникам успехов в своих начинаниях. Гости поздравили ребят, учителей, родителей, пожелали успехов в новом учебном году, призывали стремиться быть достойными гражданами своей страны, доброго здоровья, благополучия, радости и оптимизма. Прозвучала волнующая трель школьного звонка. Для первоклассников – это первый звонок, для выпускников – последний День Знаний.

Праздник завершился. Впереди у детей – занятия, внеклассные мероприятия, словом, интересная школьная жизнь. Уверены, учебный год станет успешным для нашей любимой школы!

