МОУ «Бутырская основная общеобразовательная школа»

Валуйского района Белгородской области
День Победы 9 Мая –
Праздник мира в стране и весны.
В этот день мы солдат вспоминаем,
Не вернувшихся в семьи с войны.

«Вспомним тех, кто нам жизнь сохранил»

На протяжении десятилетий День Победы 9 мая остается в России самым трогательным, самым душевным праздником и славной датой. Никакие другие праздники не смогут сравниться с ним. В преддверии празднования Дня Победы в целях патриотического воспитания, любви к своей Родине и уважения к людям, которые ковали Победу в школе  проведены  мероприятия:    уроки мужества: «В памяти поколений», «Прикосновение к подвигу: мы помним тот Победный май», «Солдаты великой России с бессмертной и гордой судьбой». Вручение поздравительных открыток и встреча с вдовой Доценко М.М. Фотовыставка «Не стареют душой ветераны», акция «Алая гвоздика», конкурс рисунков «Время, замри! Замри и оглянись в прошлое!», часы поэзии «Священный бой поэзии строкой». Замечательные материалы представили некоторые учащиеся – это проекты к уроку мужества «В памяти поколений» и «Война в судьбе моей семьи». Дети нарисовали рисунки ко дню Победы.
Приняли участие и воспитанники структурного подразделения Детский сад. Они представили вернисаж творчества «Поклонимся великим тем годам». Проведена тематическая неделя «Дорога к Победе».

В подготовке данных мероприятий были задействованы  все учащиеся школы и воспитанники дошкольной группы, а также приняли участия родители. А затем  по улице сел Бутырки и Вериговка прошел Бессмертный полк.  Ученики, жители несли портреты своих родственников, участников Великой Отечественной войны.
Затем прошел торжественный митинг и возложении венков на день Победы. Ребята читали стихотворения, прозвучали слова поздравления от главы администрации Бирючанского сельского поселения Рудневой О.А. Почтили память минутой молчания. После митинга состоялся праздничный концерт совместно с  Бутырским ДК. В заключении все отведали солдатскую кашу.
Май.
Россия.
Цветёт весна.
Отгремела давно война.
И сегодня у братских могил
Вспомним тех, кто нам жизнь сохранил.

