Муниципальное образовательное учреждение 

«Бутырская основная общеобразовательная школа»

Районная неделя «Музей и дети»

Сценарий массового мероприятия

Именины  Домового

Автор: Сахно Тамара ученица 9 класса 

Руководитель: Козлов В.В.,

 преподаватель ОБЖ, 

руководитель ДТО «Юный патриот» 

С. Бутырки

2011 г.
Именины  Домового
	 
	Поместья мирного незримый покровитель,
Тебя молю, мой добрый домовой,
Храни селенья, лес и дикий садик мой,
И скромную семьи мою обитель”. 


А.С. Пушкин

Оформление:
1. В музее выставка работ ребят – подарков домовому.
2. Выставка книг.
3. Плакат.
4. Презентация Именины Домового
Ведущий

Так Александр Сергеевич Пушкин обращался к хранителю семейного имения – домовому.

На Руси издавна верили, что в каждой деревенской избе живет этот дух – домовой. Старенький, седенький, по самые глаза заросший белой шерстью. Обитает он обычно за печкой, куда положено кидать мусор, чтобы домовой не перевелся. Но порой живет он и под порогом, в подполе, на чердаке, в чулане, а то и в печной трубе. В зависимости от загрязнения квартиры домовой - это либо положительное существо, приносящее пользу, либо отрицательный субъект, от которого сплошной вред. Однако он никогда не выходит за пределы дома.

Он следит за чистотой жилья. В отличие от человека он видит весь энергетический мусор, раскиданный по квартире, и его это очень расстраивает. Домовой в нем пачкается, настроение у него ухудшается.

В ванную комнату домовые вообще не заходят. А в сельской местности в банях обитают совсем другие существа - банники. Из-за постоянного общения с чернотой банники становятся злыми и опасными. Чуть-чуть пересидишь в бане, чем надо, и вместо приятной свежести чувствуешь себя опустошенным и бессильным. 

Вы спросите, а почему мы сегодня вдруг вспомнили о домовом? Да ведь совсем скоро, 10 февраля, у домового день рождения. А посему 10 февраля все, кто дорожит присутствием этот человечка у себя дома, справляют его именины. А для этого делают ему специальные подарки, задабривают. Подарки делают самые различные: кто-то стряпает специальную лепешку и кладет ее под печь, кто-то бросает под печь медную монету. Особенно стараются люди сделать приятное домовому на большие праздники: Рождество, Пасху, Новый год.

Подарки, как правило, делают доброму домовому, но бывает, что в доме может поселиться и злой домовой, который доставляет множество хлопот и неприятностей хозяевам. Правда, какой домовой поселится в вашем доме, зависит от вас самих. Работящему, рачительному хозяину, который уважает домового, умеет ему угодить, он становится первым помощником: домовой заботится, чтобы в доме все было в порядке, чтобы нужные вещи находились всегда под рукой. Но ленивому хозяину от домового – беда: еще больший беспорядок наведет, да и вообще может довести дом до полного разорения. Или еще того пуще – начнет ночами пугать, скрипеть половицами, вещи передвигать. Поэтому надо стараться не гневить домового. Необходимо всеми способами задобрить его, чтобы в доме царили мир, покой и согласие.

Домовой все-таки считается добрым духом дома, поэтому, если семья переселялась в новый дом, то домового брали с собой: горячие угли из очага переносили на новое место и разжигали там от них огонь.

А еще известно, что домовой – большой озорник. Порой так припрячет какую-нибудь вещь, что попробуй найди. Приходится просить его: “Домовой, домовой, не хочу играть с тобой. Поиграли и хватит. Отдай вещь обратно”. Ну, а коли до волос добрался, считай все – утром не расчешешь.

Обычно в доме живет один домовой. И если вдруг ненароком заведется второй, будут они промеж собой ссориться. Хозяевам от этого одна морока
За кулисами (за дверью) слышится шум, гам, крик. 
Появляется домовенок – Кузька 
Кузька
Ох, ох, беда, огорчение! 

Ведущий 
Стоп, стоп! Какие у тебя проблемы? Разве нельзя без ворчания обойтись?

Кузька
Ох, беда, беда, огорчение! Мне – самому главному, самому знаменитому домовому почтенья нет.

Ведущий
Подожди, а кто сказал, что тебе почтенья нет? По моему, ты симпатичный и забавный весьма. Вы, ребята, со мной согласны? А вы, ребята, знакомы с этим домовым? Не совсем? Ну что ж, тогда я предлагаю домовому самому о себе рассказать. Пусть ребята познакомятся с тобой.

Кузька 
Ну, как старшой – я  начну. Зовут меня Кузьма, проще Кузька. Ох, и замечательная у меня жизнь, ребята! Каких только приключений со мной не происходило.

В свободное ото сна время я брожу по квартире, занимаюсь своими делами, играю с животными.

Если я невзлюблю вашу кошку, будьте уверены, долго она в доме не продержится. Если, наоборот, полюблю, то буду с ней играть. Обратите внимание, иногда ваша пушистая любимица вдруг опрокидывается на спину и начинает махать лапами по воздуху. Это ее я щекочу. Иногда кошка, вылизывая себя, встрепенется и уставиться в пустоту, и смотрит как бы провожая кого-то взглядом. Вот этот невидимый путешественник и есть домовой Кузя, то есть я.

А еще  как-то Наташка, моя хозяйка, задумала искупать меня. Я раздеваться, естественно, не стал, али мне делать больше нечего? Снимай кафтан, надевай кафтан, а на нем пуговиц столько и все застегнуты. Снимай рубаху, надевай рубаху, а на ней столько завязок и все завязаны. Так всю жисть одевайся, раздевайся, как будто делов у меня других нету. Я же умный, и сам помыт, и одежа стирана.

Или вот еще случай был: в самом ранехоньком детстве я чуть в огне не сгорел, чуть в лесу не заблудился, у медведя в гостях побывал. Но самая жуть – в гостях у Бабы Яги побывать. Вот где страху натерпелся, насилу выбрался. Ох, беда, беда, огорчение! Когда ж я про все расскажу? Пускай ребята сами прочтут про мои приключения. Вот уж жути-то будет.

Ведущий
Ты уж нас не пугай, скажешь тоже – жуть. Мне вот твои приключения забавой кажутся, но это, ребята, вы сами решайте. Прочтите книгу Татьяны Александровой “Кузька”.


Думаю, что ребята уже захотели прочесть эти интересные книги. А я предлагаю познакомиться еще с другими домовятами.
Ведущий
А знаете ли, какие прозвища даются домовым? Это зависит от того, где обитает домовой. Вот некоторые из них: хлевник, голбешник, избной, подпечник, подпольник, дворовый, банник. А для кого-то он – господарь, большак дедко, доброхотушко, кормилец.

Кузька
Ох, ох, беда, беда, огорчение! Да как ни назови, лишь бы было почтение.
Ведущий Для начала нужно знать, что с домовым можно разговаривать вслух. Если ваша семья это воспринимает нормально, то можно в присутствии членов семьи. Просите его помочь в чем-то, обещайте вкусненького или игрушек.

Если домовой разбалуется, то следует его пожурить: «Такой взрослый дедушка и проказничаешь. Ай-яй-яй!». Ему станет стыдно и он постарается загладить вину.

А вы знаете, ребята, что сегодня 10 февраля именины домового. Давайте поздравим Кузю с этим праздником. 

В этот день ему следует давать кашки, молока, конфетки, печенье.

Ставить вкусности лучше под батарею в блюдце. Если есть в доме собаки, кошки или другие животные, то ставьте на холодильник или в уголок, чтобы домовому было удобно, и подальше от людских глаз, и чтоб животные не достали. Ставя лакомства, следует сказать, что это для тебя, дедушка-домовеюшка. Тогда счастья в доме прибавится, и мира между домочадцами.

Всю еду, которую давали домовому, потом отдают домашним животным или любым животным на улице, птицам. 

Попробуй, Кузя, угощение и подарки от наших школьников. 

Кузька Спасибо большое. Все подарки и угощение мне понравилось. Я, пожалуй больше не буду шалить в школе.
Ведущий
Ты, Кузя, сравнительно молодой, а я вот еще знаю старого Домовика, так он такие сказки и загадки знает! Некоторые его загадки даже я не могу разгадать. А вы сможете? Давайте попробуем, а ребята пусть вам помогают.

Загадки: 
1. Полна горница, а увидеть нельзя. (Тепло)

2. Бабушка в углу сидит: кто с морозу зайдет, тот руку и подает. (Печь и люди, греющие руки)

3. Один на другого смотрят, а никак не встретятся. (Потолок и пол)

4. Девица росточком мала-малехонька, каждый день танцует. (Метла)

5. Четыре ноги – одна шапка. (Стол)

6. Возрос на один годок, а уже никому не нужен. (Календарь)

Кузька
Уж действительно, трудноваты загадки-то. Я вот тоже заданьице могу ребятам дать, только пусть постараются.

Игра “Засели дом домовыми”.
Ведущий раздает всем детям воздушные шарики и фломастеры. Необходимо на воздушном шарике нарисовать человечков. Кто больше за определенное время нарисует, тот и победитель.


Ведущий .  До​мовята и домовые всевозможных «национальностей» прибыли на конкурс и привезли с собой фотоальбом, где подробно рассказывается о каждом, из них.

Хайнцели — карлик-крепыш с длинной бородой, покрытый густой рыжей шер​стью. Бороду Хайнцели тщательно холит и носит закрученной вокруг пояса. Одеж​ду он не носит: ему и так тепло в рыжей «шубе». Из одежки у пего — только шапоч​ка-колпачок красного или зеленого цвета. Хайнцели не любит бездельников, зато любит показывать фокусы и ставить опы​ты. Он большой любитель сливок и рас​сказывает Кузе и детям о пользе молока и молочных продуктов. Шуток и насмешек над собой совершенно не выносит.


Вигты обитают в до​мах немцев и датчан. У них мохнатые серые бороды и кустистые брови, нависающие над маленькими, го​рящими зеленым ог​нем глазками. Живо​ты у шитой толстые, а ноги такие тонкие, что передвигаться вигты мо​гут не иначе, как опираясь на толстый березовый сук. Так же, как и домовые других стран, шиты с удовольствием занимаются хозяйством в домах: холят скотину, помогают в приго​товлении пищи, следят, чтобы ничего не пригорело, выметают мусор и даже мо​гут за детьми присматривать: поиграть с ними, спеть песенку, рассказать сказку — ну, точь-в-точь, как наш Кузя. Они склон​ны к баловству, как самые озорные дети. Утихомиривают шалунов-вигтов с помо​щью угощения или подарка.


Трасчо — испанец в красном колпаке. Он ростом с ладошку, озорной, подвиж​ный, любит хихи​кать, смеяться и веселиться. Кузя и ребята учат Трасчо быть вниматель​ным к другим лю​дям. Испанскому до-мовепку интересны все музыкальные инст​рументы и музыкально-дидактические игры. Трасчо с удо​вольствием соревнуется с Кузей и частенько принимает участие в минутках релаксации, в физкуль​турных и динамических паузах.


Хобгоблин родом из Англии, очень добродушен, любит дома, в которых уютная обстановка и где живут дружно. Как и домовые, хоб-гоблины охотно помогают по хозяй​ству.


Ростом хобгоблин такой же, как и Кузя. Одет в невзрачные лохмотья, а в лице что-то обязательно не так — то ли нос не на месте, то ли брови...

Хобгоблины прячутся от людей, и увидеть их можно лишь случайно, на какое-то мгновение. Они любят тепло и камины, а попав в Россию, очень полюбили русские печи.


Выглядят хобгоблины, как и все домо​вые, но очень склонны к полноте и покрыты густой  темном шерстью.


Томтра, или «томтре», приехал в гос​ти к Кузе из Скандинавии. Он невидимка, и увидеть его можно только два раза в сутки — в полдень и в полночь. Томтра очень осторожен и стеснителен, любит чулки красного и зеленого цвета, а еще любит шапочки. Вообще Томтра одевает​ся очень тепло, зимой и летом кутается во множество слоев одежды.


Томтра по-настоящему тревожится о благосостоянии людей того дома, где жи​вет, и любит преподносить хозяевам по​дарки. Кузе и нашим ребятам Томтра при​носит подарки из фантиков, коробочек, цветной бумаги и бусинок с золотника​ми. Он на все руки мастер п обучает всех всему.


Томтра не выносит криков и шума и от​чего то очень любит, когда люди работа​ют по воскресеньям и в праздничные дни. У самого Томтры выходной день четверг. В этот день Кузя приглашает Томтру и ребят на чаепитие в комнату «сказок».


Томтра очень радуется, если наши дети посыла​ют свое  рукоделие  в больницу и в интернат. Осенью с первым снегом дети и Томтра готовят угощение для  воробьев (кормушки, вязанки пше​ницы и овса).

Ведущий

Ну что ж, я думаю, пришло время нам с тобой прощаться, было очень здорово увидеть тебя, ведь вообще-то еще никому не удавалось увидеть домового. А нам это сегодня удалось. До свидания, домовой Кузя!
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