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        Всё дальше и дальше уходит в прошлое военное лихолетье, и всё меньше остаётся живых свидетелей событий того времени, трагического и героического.  В сёлах Бутырки и Вериговка теперь уже нет в живых ни одного ветерана Великой Отечественной войны. Одна за другой уходят из жизни вдовы погибших  в годы войны  солдат. Время неумолимо. Уходят люди -  словно обрываются невидимые нити, связывающие прошлое и настоящее.  И нельзя допустить, чтобы связь эта прервалась.  Ведь ещё живы те, кому в годы войны было немного лет. Их отцы воевали на фронте, а матери трудились в тылу, не щадя сил и здоровья, следуя единственному в то время закону: «Всё для фронта! Всё для победы!» и спасая детей от голода и бомбёжек.

      «Письма с фронта» - так называлось  мероприятие, организованное сельским домом культуры и нашей школой. На эту встречу была приглашена Антонина Александровна Шкапина – дочь погибшего на войне нашего односельчанина Зверева Александра Никитича. Антонина Александровна была   маленькой девочкой, когда началась война, но цепкая детская память сохранила многое: голоса и лица родных людей, тепло маминых рук и леденящий страх, охвативший  взрослых и детей, когда от близко разорвавшегося снаряда в доме вылетели все стёкла.   Она рассказывает нам об отце, не вернувшемся с войны, и по-детски трогательно звучит слово «папа» из уст пожилой женщины, которая сама уже давно бабушка и прабабушка. Антонина Александровна читает нам письма погибшего отца, и мы видим, как дрожат пожелтевшие листочки в её натруженных крестьянских руках. Все слушают, затаив дыхание, потому что невозможно пропустить ни одного слова  из этой весточки, дошедшей до нас через десятки лет.
      В семье сохранилось всего два письма. В последнем, которое было написано 14 декабря 1944 года и пришло из Венгрии, Александр Никитич писал: «Враг бежит, как собака, не можем догнать…» и сообщал, что скоро их часть перебросят в Чехословакию. 
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       Зверев Александр Никитич, 1919 года рождения, старший сержант, погиб 12 января 1945 года в Чехословакии близ города Шака в селении Дуровце.

       Антонина Александровна прожила достойную жизнь.  Честно трудилась в колхозе, вырастила трёх дочерей. Теперь радуется внукам и подрастающим  правнукам. Но память о войне, осиротившей её много лет назад, жива и болью отзывается в сердце. Мы желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет Антонине Александровне, дочери солдата.
