Нет в России дома, который бы обошла стороной Великая Отечественная война. О мужестве, смелости и самоотверженности советских воинов во время Великой Отечественной войны мы, нынешние дети, можем узнать из книг, фильмов, семейных архивов или рассказов родных. 
Такие рассказы надолго западают в память, потому что это рассказы не о ком – то, а о твоем родном человеке, о человеке, в котором течет твоя кровь. 
А ты -  потомок героя Великой Отечественной войны.  
Меня зовут Долгов Сергей, я учусь в 7 классе МОУ «Бутырская основная общеобразовательная школа». Хочу рассказать о своём прадедушке Лебедеве Иване Ивановиче.  Прадедушка Лебедев Иван Иванович (родной брат прабабушки Елдыновой Дарьи Ивановны) родился 1916 году (год не точен – документы утеряны). До начала войны жил в хуторе Яковка с родной сестрой Елдыновой Дарьей Ивановной. 
В 25 лет ушёл на фронт.  Один раз был в плену у немцев. Принуждали очень много работать, но пришлось бежать - удачно.  Имел награды, но в настоящее время неизвестно местонахождения. После войны с другом уехал жить в город Москву.  
Умер на 89 году жизни и похоронен в городе Москве.  
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