Отчётный доклад 

председателя первичной профсоюзной организации 

МОУ «Бутырская основная общеобразовательная школа»

о проделанной работе за 2015 год.

   В МОУ «Бутырская ООШ» на сегодняшний день работает 19 человек, из них 11 педагогических работников, 8 человек – обслуживающий персонал. Все работники нашей школы состоят на учёте в профсоюзной организации. Общий процент  охвата профсоюзным членством в нашей школе составляет 100 %. Из них молодых специалистов в возрасте до 35 лет – 2 человека. Стопроцентное членство говорит о высокой активности общественной позиции каждого члена профсоюзной организации нашей школы.

  За отчетный период в профсоюз принят 1 человек, выбыло из организации в связи с уходом на пенсию 3 человека. 

   Общее число профсоюзного актива составляет 5 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. 

· Регулярно проводятся заседания профкома по вопросам принятия в профсоюзную организацию, выплаты материальной помощи. Профком доводит до сведения коллектива решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации. 
· Ежегодно принимаются новые приложения.  При поступлении на работу предусматривается ознакомление с коллективным договором,  который был выложен на сайте школы.
· Работники  учреждения по представлению администрации и поддержке профкома повышают  квалификацию,  получают стимулирующую часть оплаты труда.

Отношения между администрацией МОУ «Бутырская ООШ» и профкомом строятся на основе социального партнёрства и взаимодействия сторон трудовых отношений. Администрация школы оказывает содействие в работе профкома, учитывает его мнение при разработке нормативно-правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права работников. Одним из важнейших направлений работы профкома является заключение коллективного договора – главного документа по социальной защите сотрудников, юридический документ, регламентирующий правильные отношения между работодателем и трудовым коллективом. Совместно с руководителем МОУ «Бутырская ООШ» в 2014 году профком принял участие в разработке и утверждении Коллективного договора на 2015-2017 г.г. В начале учебного года деятельность председателя ПК была направлена на помощь администрации Бутырской  школы в проведении тарификации педработников на 2015-2016 учебный год, составлении расписания уроков и оформлении многих других документов и отчетов.

   За год работы профсоюзной организации мотивированное мнение Профкома МОУ «Бутырская ООШ» учтено работодателем при: 
· Утверждении Положения об оплате труда работников;
· Утверждении Положения о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда работникам;
· Утверждении Правил внутреннего трудового распорядка;
· Утверждении графика отпусков  работников МОУ «Бутырская ООШ».
   Главным в работе первичной профсоюзной организации с целью привлечения в её состав большего количества членов, явилась четко выстроенная система информирования работников  образовательного учреждения.  Информация – это та база, на которой строится вся  работа нашей профсоюзной организации. На стенде и на профсоюзной странице  сайта МОУ «Бутырская ООШ» постоянно вывешивается и размещается необходимая профсоюзная информация, план работы, выписки из решений профкома, различные положения и инструкции, информации о путёвках, сведения о деятельности вышестоящих профсоюзных структур, сменные разделы, где помещаются информационные листки, бюллетени и т.д. Информация формирует активную жизненную позицию всех работников, повышает правовую грамотность, вовлекает все больше членов профсоюза в активную работу. Основная форма информационной работы – профсоюзные собрания, заседания профкома.
     В коллективе регулярно, согласно плана, проводятся  профсоюзные собрания, заседания профсоюзного комитета, на которых рассматриваются устные и письменные заявления членов профсоюза, принимаются инструкции по технике безопасности, по пожарной безопасности. Все члены профкома в течение года работали дружно и слаженно. Ведется необходимая документация: протоколы заседания профкома и профсоюзного собрания,  регистрация документов (заявлений о вступлении, о выплате материальной помощи и т.д.)

    Для обеспечения эффективной работы созданы постоянные комиссии, определены их полномочия и порядок работы, которые закреплены в  Положениях о  комиссиях.
   Важным направлением в деятельности нашего профкома является обеспечение опасных условий труда и обучения. В 2015 году обучение по охране труда прошёл 1 человек, член ППО (Мирошниченко В.П.)
   В конце 2015 года по решению профкома школы была приобретена печать для первичной профсоюзной организации МОУ «Бутырская ООШ» за счёт членских профсоюзных взносов. 
   Большое значение председатель и члены профкома уделяют отдыху педагогов. С этой целью в школе создана комиссия по культурно-массовой работе, которую возглавляет  Долгова Н.В.,  организующая такие традиционные мероприятия, как чествование юбиляров, поздравление молодых мам, организация праздников «День знаний», «День Учителя»,  «Новый год», «23 февраля», «8 Марта».
   Большая работа была проведена по организации культурно-массовых мероприятий: ко Дню Учителя, к Новому году, к 8 Марта были организованы поздравления с чаепитием. На новогоднем утреннике членам ППО и их детям были вручены подарки, которые приобретены за счёт членских профсоюзных взносов.
 Документация ППО МОУ «Бутырская ООШ» находится в надлежащем состоянии, ведется учет членов профсоюза, своевременно сдаются отчеты и заполняются протоколы заседаний ПК.

   Работу первичной профсоюзной организации МОУ «Бутырская ООШ» считать удовлетворительной.
Председатель и профком ППО Бутырской школы  придерживаются принципа, что в центре профсоюзной политики должны быть достойный труд, социальное обеспечение и социальный диалог.
Председатель ППО: Лисиченко С.В.
