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Цель: приобщать учеников к духовным ценностям своего отечества;

воспитывать чувство патриотизма.

Занятие проводится в школьном музее. 
Ход занятия.

 Учитель: 


Сегодня день освобождения села от немецко-фашистских захватчиков. Первый урок посвящен  истории нашей Родины, мы проводим   его в школьном музее.


Представить руководителя музея.


Время все дальше отдаляет нас от трагической, славной и героической страницы в истории нашей Родины - Великой Отечественной войны. Но интерес к ней не ослабевает, наоборот, усиливается. Ибо наша Победа не ушла в прошлое. Это Победа, добытая кровью и мужеством нашего народа.


В памяти русского народа тревожное утро 22 июня 1941 года, когда началась эта страшная война.  Предутреннюю тишину пограничья нарушили первые залпы орудий, рев танков со свастикой на броне, вой падающих бомб пикирующих «юнкерсов». Во весь рост, лицом к лицу с вероломно напавшим врагом встали народы нашей Родины на великий исто​рический подвиг - защиту Отечества.

Руководитель музея: 


Война, ставшая всенародной, вошла в жизнь людей от мала до велика. Одних она позвала на фронт, как наших односельчан-фронтовиков, чтобы с оружием в руках отбивать атаки врага. Других она подняла в тылу на героический труд во имя победы, как наших вдов – бабушек или прабабушек. В каждую жизнь она внесла тревогу и волнения, заботы и горести.

Учитель:
1418 дней и ночей длилась смертельная битва за родную землю с жестоким врагом.  Весь народ встал на защиту Отечества. 


Каждый день войны, свинцовые сумерки блокады, голод уносили ежедневно тысячи жизней. Жестокие бои первых месяцев, когда нашему солдату, застигнутому военной грозой, пришлось сражаться, отступая под натиском врага в глубину страны, тяжелые оборонительные бои показали народу всю горькую правду о войне. В страшные военные дни все люди нашей страны с особой силой почувствовали, как близка, как дорога им родная земля.

Руководитель музея:
Каждый из тех, кто воевал на фронтах Великой Отечественной войны, писал письма своим  родным.  Письма эти назывались треугольниками.

Показать и  вместе с учениками выяснить, почему именно треугольники.

Учитель:


 
Фронтовые письма! Их авторы не считали последними свои обращения к родным и близким. Они верили в победу и в то, что доживут до нее. Фронтовики садились за письма в короткие минуты затишья, накануне смертельных схваток. Посылали последние «прости» перед казнью схваченные фашистами патриоты, надеясь, что весточки дойдут до адресата. Писали о самом главном, и можно смело сказать, что это были строки «чистого литья», характеризующие состояние души человека в минуты наивысших испытаний. 

Строки фронтовых писем передают атмосферу своего времени - горького сорок первого и радостного сорок пятого годов. Письма с фронта -живые свидетели высочайшего патриотизма советского человека, его беззаветной преданности Отчизне, непоколебимой веры в неизбежный разгром врага.
 Ученик читает стихотворение.

Г. Серебряков «От сердца каждая строка»

...А письма                                             До сей поры полны
В треугольниках солдатских!             И мужества, и доброты, и ласки,
Они для нас                                           И грозного дыхания войны.
Учитель:  


В пятитомнике «Последние письма с фронта» помещены письма тех, кто отдал жизнь ради Победы. Это своеобразный памятник погибшим в годы минувшей войны.

  Дети садятся за общим столом разбирать «полевую почту». На столе лежат треугольные конверты-письма. Дети по очереди распечаты​вают их и зачитывают вслух:
· «Когда наш народ будет праздновать Победу, может быть, нас не будет в живых. Но наша смерть будет ярко сиять на алтаре Отечества перед трудящимися страны, нашими родственниками, родными и близкими, будет нашим вкладом в Победу. Раз выпала такая суровая судьба нашему поколению - выстоим, победим».

(Писал в августе 1941 года своей сестре Хафизе в деревню Татлы Белорецкого района Башкирской АССР Гаффар Абдурахманович Ахметов, вскоре сложивший голову на поле брани).
· Ф.В. Рябов  4 января 1941 года кратко сообщал родным: «...Пока взысканий не имею. Присягу принял 23 декабря. Поклял​ся своей Родине быть верным до последнего дыхания, и теперь все, за малейшую провинность отвечаю головой ...»

· В апреле 1941 года на Алтай в Семипалатинскую область ушло письмо Василия Петровича Вавилова, пулеметчика 44-го стрелкового полка.
«...Граница проходит по реке Буг. Можешь это посмотреть по карте ...Конечно, я буду очень счастлив, если придется мне встретиться с вами. Я не забуду вас никогда. Конечно, если будет мирная обстановка с Германией, то, безусловно, встретимся, но только это я не ожидаю. Мы станем первыми на защиту наших границ ...

Мой адрес ... город Брест, п/я № 81, подразделение № 29. С большим братским приветом. Целую Вас. 17 апреля 1941 г.»

·  Писал Владимир Николаевич Абызов матери и брату в г. Ногинск: «Слава, как себя чувствует мама, как она работает, отдыхает, как ты ей помогаешь в хозяйстве? Обо всем об этом опиши в своем следующем письме ...Поцелуй крепко-крепко за меня маму и напиши мне о выполнении».

·     Писал Т.А. Багдасян:
«31.03.40 г. Не жалею сил в усвоении военной техники, чтобы в случае необходимости во всеоружии выйти на поле битвы и победить». «3.06.40 г. Шагаю на посту и бдительно смотрю вокруг, потому что на границе слышны выстрелы».

· «11.06.40 г. В 5 часов утра весь полк был поднят по боевой тревоге. Нарушена граница ...»

·  Письмо отправлено в самый канун войны, 20 июня 1941 года, старшим сержантом Багдасаряном Тавади Аршаковичем, командиром отделения 84-го стрелкового полка:
«Любимый отец! Любимая мама!

Не беспокойтесь обо мне, я чувствую себя очень хорошо ... Международное положение не очень важное. Только очень прошу: за Риммой и детьми следите хорошо до моего возвращения. Если, конечно, посчастливится ...

Люблю всех вас. Но есть и другая любовь - это любовь к великой Родине ... эта любовь, в сущности, более значительна и велика. Родина требует от нас всегда быть бдительными, и каждый красный боец старается исполнить свой священный долг перед Родиной, в числе которых и я ...»

·  «Письмо посылаю через гражданских из деревни Старой, которая находится в 5 км от Витебска. Здесь я остановился подремонтировать машину. Пишу письмо, а над головой немецкие самолеты летают и бомбят железную дорогу».

А. М. Фатеев.
·     Капитан И. К. Бородин писал:
«Сегодня 26 августа. Мы второй месяц потихоньку бродим по полям Киевщины, потихоньку ругаемся и все громче и отчаяннее деремся с фашистами».

·     Сохранилось письмо Александра Семеновича Зайцева родным:
«Здравствуйте, мои дорогие Шура, Славик! Письмо пишу в минуты небольшого затишья. Бои идут непрерывные, страшные, жестокие. Фашисты бомбят непрестанно. Снаряды рвутся, пули сыплются, как град, нельзя поднять голову. Но мы стоим, защищаемся, отбиваемся. Как вы там, мои родные? Пишите. Жду ваших вестей. Целую крепко. Ваш муж и отец.

11.10.41 г.»
·     Письмо Василия Васильевича Игнатьева:
«Я жив и здоров, ну, конечно, не такое здоровье - но ничего, еще буду бороться за нашу священную пядь земли. И все же выгоним врага от нас!»

·  «Не одолеть врагу нашу великую и могучую Родину. Буду драться с врагом до последней капли крови», - заверял родных в далекой Грузии Владимир Ражденович Одшиария.
·    Павел Степанович Минаков в письме просил жену:
«Прочитай письмо ребятам, скажи им, что я их прошу в это страшное время быть умницами».

Обращаясь к сыновьям, разъясняет:
«Милые Гена и Игорь! Ваш папа сейчас в полном смысле ... защищает Родину, борется за ваше счастье».

·  Вот строки из письма домой пехотинца, младшего сержанта Николая Ишалина:
«... обо мне прошу не беспокоиться и не горевать, потому что наше дело правое, победа будет за нами. Ждите нас с победой, и возвратимся обязательно с победой ...Но прошу вас, желайте мне и вообще нам здоровья и желайте возвратиться невредимыми и здоровыми».
·  17 ноября 1941 года Георгий Борисович Бедрасов послал жене в станицу Гулькевич Краснодарского края трагическое извещение:
« 27.Х. 41 г. в бою под Ростовом Леше Хочедурову оторвало снарядом обе ноги по колено, и он скончался. Один брат лег за Родину. Но семья пока не знает ... Жив буду - напишу ...»

·     Оганес Мнацаканович Арихтян восхищается боевыми друзьями: «Наши ребята великолепно воюют. Мы получили приказ: «Ни шагу назад!» Наших погибло очень много, но я жив, хотя и легко ранен.

Отец, я знаю, что сейчас трудно всем, но мы должны воевать до конца, побеждая все трудности ...»

·     Письмо сержанта Николая Петровича Федорова сестре:
« ...Я такой же веселый, как раньше. Поэтому мне ничуть не страшно умереть в бою - зато другие победят и будут жить».
Многие письма и теперь нельзя читать без волнения. 
·    Таня Исакова писала матери:
«Милая мама! Я не могу писать. Умираю от ран далеко от тебя, в военном госпитале.

Был страшный бой. Под пулями я помогала раненым. Не могу. ... Боль не дает покоя ..Теряю силы ... Прощай!»


Все бойцы, писавшие эти письма, впоследствии пали на поле битвы в борьбе за свою Отчизну.
Учитель :
 О многом рассказывают фронтовые письма, многому учат. Учат тому, как жить и бороться за свое  счастье, как трудиться, как беречь свое доброе имя. И хотя Письма адресованы родным и близким, узкому кругу лиц, они выражают общее настроение людей, с оружием в руках защищавших честь и свободу нашей Родины, по существу, обращены к каждому из нас, к нашим сердцам, к нашим    мыслям и чувствам. Поэтому и дороги нам эти пропахшие порохом бесценные документы. 
Писали и на смертном рубеже

 Под скрежет танков, орудийный рев,

 Писали их в окопах, блиндаже,

 На бомбами израненной меже. 

На улицах сожженных городов... 

О, письма фронтовые грозных лет 

-Бесценней документов в мире нет!..

 Я возвращаюсь снова к тем годам.

 Суровым дням в истории страны,

 И приобщаюсь к судьбам и делам, 

Сражениям жестоким и боям 

Той трижды памятной для нас войны.
И в этих письмах оживают вновь
Презрение и ненависть к врагу, 
И к Родине великая любовь!
 И за победу пролитая кровь ...
 Я эти письма свято берегу.
Евгения Кирпонос.
Руководитель музея:


Священный долг живущих - сохранить память о тех, кто отдал жизнь за Родину; сохранить и передать ее нашим детям и внукам. «Это нужно не мертвым! Это надо - живым!» - так сказал известный поэт.

Давайте и мы попробуем написать такое письмо нашим родственникам, которым довелось пережить невзгоды войны. И неважно , где это было: на фронте или в тылу, в оккупации или в плену. Для них, наверное приятно было бы получить письмо благодарности за жизнь, за радости сегодняшнего дня от своих правнуков. 


Дети пишут письма своим прабабушкам и прадедушкам, складывают их под руководством учителя в форме солдатского треугольника и подписывают адресату.
Учитель: 

Спасибо, солдаты! (Отрывок) 
Спасибо, солдаты, солдаты России, 
За подвиг великий, что вы совершили.
 За то, что не дрогнули в час испытанья
, За ваши мученья, за ваши страданья. 

Спасибо за все! И преклоним колени
 Пред павшими в этой священной войне

. Им - вечная память! И слава вдвойне!
Леонид Глебов.

 В память павших бойцов на полях сражений за Родину объявляется минута молчания!
