В нашей школе прошло мероприятие «Вместе с папой».  В рамках данного мероприятия папы вместе с детьми изготавливали поделки.

Приятно, что молодое поколение учится у близких людей трудиться для души, воплощать свои мечты и желания в незатейливые поделки. Первые наставники и помощники – папы. В семье важно не только кровное родство, но и общее дело, увлечение, которое крепко объединяет всех в единую дружную команду.

Проводимые совместно мероприятия полезны и интересны. Это в очередной раз доказала выставка поделок «Вместе с папой». Чувствуется, что все экспонаты размещены с душой, показаны в выигрышном свете, учтено всё до мелочей. Например, многочисленные кормушки для птиц, скворечники, поделки из природного материала.

 По качеству поделок можно определить, что на их изготовление ушло немало свободного времени и сил. Многие поражают незаурядностью исполнения. По использованной технике работы различны, но все сделаны с фантазией, заслуживают внимания. Чтобы их изготовить, многие пользовались Интернетом и специальной литературой.
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