В рамках проведения новогодних мероприятий был проведен конкурс среди воспитанников и обучающихся МОУ «Бутырская ООШ» на лучшую новогоднюю поделку (игрушку) «Зимняя фантазия», в котором приняли участие 30 школьников и 4 дошкольника.  Талантливые ребята в возрасте от 3 до 16 лет представили свои работы на конкурсе и защитили их.  16 декабря была организована выставка представленных на конкурс новогодних игрушек и украшений. После подведения итогов конкурса,  состоялось торжественное награждение победителей и участников конкурса «Зимняя фантазия».

Конкурс прошел в праздничной и дружественной атмосфере. 

Более 30 новогодних игрушек и украшений  были представлены на конкурс в различной технике исполнения: скульптура, рисунок, оригами,  и изготовлены из бумаги, ткани, ваты, картона, нитей, глины, всевозможных подручных и природных материалов. Все поделки, представленные на конкурс, безусловно уникальны, оригинальны, декоративны и могут достойно украшать каждый  дом на новогодние праздники.

Жюри выполнило сложную работу по оценке каждой творческой работы по шести критериям (уникальность, декоративность, оригинальность, яркость, самостоятельность и соответствие новогодней тематике) и выбрало самые достойные.

Среди них оказались: в номинации «Зимняя сказка» победу одержали обучающиеся 3 класса с работой «Царство Деда Мороза»; в номинации «Символ года» победила Анастасия Л. с работой «Волшебный Барбус»; в номинации «Волшебный сундучок Деда Мороза» победила Юлия С. Ее работа названа «Новогодний калейдоскоп»; в номинации «Новогодняя красавица» победителями стали: Ярослав Ш. и Мария С. Их работа «Зимняя красавица»; в номинации «Креативная елочная игрушка» победителем стала Анастасия Л. с работой «Новогоднее чудо»; в номинации «Новогодняя фантазия» победила Людмила Т. С работой «Креативный фейервек»; в номинации «Рождественское чудо» победил Роман Г. с работой «Рождественский венок».

В рамках проведения конкурса «Зимняя фантазия» была объявлена номинация «Приз зрительских симпатий». Решение о победе в номинации «Приз зрительских симпатий» принималось по результатам подсчета голосов членов жюри.

 Победителями в номинации «Приз зрительских симпатий» стали: Юлия С., Анастасия Л., Людмила Т..
Победителям конкурса торжественно вручены Дипломы и ценные призы, остальным участникам вручены Грамоты и поощрительные призы за участие в конкурсе. 
Новогодний конкурс на лучшую новогоднюю игрушку  «Зимняя фантазия» и торжественное награждение победителей и участников конкурса получились по-настоящему яркими, интересными и новогодними.

 Хотелось бы отметить еще то, что это мероприятие проходило в рамках акции "Живи, елка! ", эту акцию мы проводим ежегодно с целью привлечения внимания к проблеме сохранения лесных ресурсов, воспитания бережного и внимательного отношения к природе родного края средствами художественно-эстетического творчества, а также популяризации среди населения охраны природы. Для изготовления поделок и новогодних игрушек применяли гофрированную бумагу, ткань, новогодние игрушки, мишуру, бусы, вату, светоэффекты. 
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