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История семьи в истории Великой Победы
Рассказ о моей прабабушке
               Нет в России семьи такой, 
                Где б не памятен был свой герой…

                                                  Е. Агранович
        Бескрайни просторы нашей великой Родины. Но нет в России дома, нет уголка, который бы обошла стороной Великая Отечественная война. О мужестве, смелости и самоотверженности советских людей в годы Великой Отечественной войны мы узнаём из книг, фильмов, семейных архивов или рассказов родных.    И у каждой семьи – своя история.
       История нашей семьи тоже неразрывно связана с историей Великой Отечественной войны и Великой Победы судьбой моей прабабушки, Софьи Петровны Чайка. Она родилась 1 июля 1918 года в селе Вериговка. С детства выпало на её долю   немало трудностей. С девяти лет она нанималась к людям на работу: пасла гусей, телят, вязала в поле снопы. Когда началась война, ей было двадцать три года. Гитлеровская армия наступала. Началась эвакуация людей и колхозного имущества. Всё, что можно было увезти, погрузили в повозки, запряжённые лошадьми, и направились в посёлок Уразово (тогда это был районный центр), чтобы на поезде уехать вглубь страны.  Но к месту назначения добраться не удалось, потому что к этому времени Уразово заняли передовые части немецкой армии. Пришлось возвращаться назад. А вскоре в село пришли фашисты. Они заставляли местных жителей работать на них. Мужчин в селе почти не осталось. Под дулами автоматов женщин, девушек заставляли чистить дороги от снега. Среди них была и моя прабабушка.

       Зимой 1943 года советские войска освободили наш район от немецко-фашистских захватчиков. Колхозники начали понемногу восстанавливать разрушенное войной хозяйство. Нелегко приходилось,  потому что вся тяжёлая работа легла на плечи стариков, женщин и подростков. Моя прабабушка  трудилась не покладая рук, как и все.  
       Перед началом Курской битвы несколько сотен девушек было направлено в Волоконовский район рыть окопы. Так в селе Новорождественно Волоконовского района вместе с другими девушками оказалась и моя прабабушка. Работали много, тяжело. Целыми днями не выпускали лопаты из рук. Но все понимали, что это нужно для армии, для победы над врагом. Жили в коровниках, спали на соломе. К вечеру валились с ног от усталости. Однажды рано утром, когда все ещё спали, немецкие самолёты стали бомбить село.   Бомба попала в один из коровников, начался пожар, и все, кто находился в том сарае, сгорели. Моей прабабушке посчастливилось тогда уцелеть, и она вернулась домой.
       В 1943 году прабабушка познакомилась с солдатом Советской Армии Рыжовым Дмитрием Сергеевичем. Его часть базировалась рядом с Вериговкой. Молодые люди полюбили друг друга.   Вскоре кавалерийский корпус, в котором служил коневодом Дмитрий Рыжов, направили на освобождение Украины. Мой прадед обещал вернуться, но прабабушка его так и не дождалась, потому что в июне 1944 года он погиб в бою. В том же году у неё родилась дочь Валя – моя бабушка.  
       После войны Софья Петровна работала в колхозе свинаркой, дояркой, няней в детских яслях. Свою личную жизнь она так и не устроила, дочку растила одна.

       А в октябре 1976 года пришло письмо из города Чернигова, адресованное «Председателю колхоза, Сельского Совета или начальнику почтового отделения с. Вериговка Валуйского района Белгородской области» (так было написано в письме). Писал друг и сослуживец Рыжова Дмитрия Сергеевича – Мясников Анатолий Ефимович. Он просил помочь разыскать мою прабабушку, чтобы рассказать о том, как погиб мой прадед. Это произошло на его глазах. Позже, в письме моей бабушке Вале, дочери своего друга, он подробно обо всём напишет. Я хочу привести дословно отрывок из его письма: «…Где похоронен Дима я не знаю, но мертвым я его видел. Одна из картечей попала ему в голову. Возможно, в него попало их и больше, однако он был в одежде и видеть я не мог, да это и не принципиальный вопрос. Так, Валюша, погиб твой отец, а мой боевой друг и товарищ.

После смерти Димы, мне с боевыми товарищами пришлось еще долго воевать. Громить врага в Польше, Чехословакии и Германии. И в каждом бою мы теряли замечательных людей, друзей, товарищей таких, как твой отец. Не знаю, какая звезда была надо мной, но я уцелел, хотя дважды ранен и контужен. Лично я считаю, что остался в живых только потому, что погибли за меня многие боевые друзья и товарищи, такие, как твой отец. Лично я не отсиживался в тылу, а вместе с ребятами воевал, ведь я гвардии рядовой.

За боевые дела награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Славы III степени и многими медалями.

И сейчас, вспоминая минувшее, а ему более 30 лет, я преклоняю голову перед этими воинами, которые не щадя своей жизни шли в бой ради того, чтобы мы с вами, Валюша, жили счастливо и мирно».

      Мне было 7 лет, когда бабушки Сони не стало, но я её очень хорошо помню. Правда, всё здесь рассказанное, я слышала уже со слов  отца, который рос рядом с бабушкой и часто спрашивал: «Бабушка, расскажи про свою жизнь». Многие подробности со временем не сохранились, что-то бабушка подзабыла, что-то не захотела рассказывать, но главное я знаю, что моя прабабушка совершила огромный подвиг: выстояла на войне, перенесла все тяготы и дала продолжение нашему роду. Ведь не будь её, меня не было бы на свете. Не было бы моего старшего брата. Не было бы моих двоюродных братьев и сестёр.  Я горжусь своей прабабушкой, потому что она всю свою жизнь жила не для себя, а для других.
