Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Бутырская основная общеобразовательная школа»

 Валуйского района Белгородской области
Наши села в годы Великой Отечественной войны
    Боевые действия через наши села проходили в июле 1942 г., когда отступали части Красной Армии, и в феврале 1943 года, когда 48-я Гвардейская стрелковая дивизия освободила наши села от поработителей. Погибшие в этих боях воины захоронены в братской могиле села Вериговка.

  Весной - летом 1943 года в районе наших сел располагались части, делавшие передышку перед  отправкой на передовую. В урочище Липовом остались окопы и блиндажи   кавалерийской дивизии. Есть и воронки от взрыва бомб.

   После войны местное население собирали павших воинов, разминировали поля, приводили в порядок территорию. Раны войны до сих пор есть и проявляются периодически на поверхности земли. В шестидесятые годы случайно наткнулись на останки погибших воинов, освобождавших наши села Бутырки и Вериговка, местные жители собрали их, а также собрали останки из сохранившихся могил в окрестных лесах, лугах, оврагах и балках, и перезахоронили всех в центре села Вериговка. Только у девятерых павших воинов найдены медальоны с данными о себе. У остальных, по словам сторожил, десятков солдат, ничего не найдено. Поэтому на могильной плите написано только 9 имен. Однако за последние 10 лет в сельскую администрацию неоднократно приходили уведомления из военкомата о том, что в результате поисковой работы, были установлены имена некоторых погибших. В то время родственникам известных погибших были посланы тревожные сообщения о месте захоронения их родных. Говорят,  и это помнят многие жители, что мать Гусевой Марии Степановны из села Приколотное (Украина) в течение многих лет приезжала поклониться к могильной плите дочери. 

Точной даты перезахоронения и установки памятника из местных жителей не помнит никто. Даже упоминание о памятнике нет ни в Валуйском архиве, ни в военкомате, ни в Государственном архиве г. Воронежа. Кто же они? Сохранились ли данные, которые были в медальонах? Где это все? Мы даже боимся надеяться, что поиск нам что-либо даст. Но все же… Надежда умирает последней, и наш поисковый отряд будет и в дальнейшем работать и искать родственников погибших воинов.
 Из  жителей  трех сёл: Вериговка, Бутырки и Елдыновка в Великой Отечественной войне участвовали 219 человек, вернулось только 152, остались на местах боев 67 человек. Мемориал в с. Бутырки, воздвигнут  в честь фронтовиков односельчан на полях боёв ВОВ. 
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При наступлении советских войск на Харьковском направлении в                   с. Вериговка  разобрана церковь для строительства моста 
через реку Казинка.  (Февраль 1943 г.)
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