

«Великий князь Александр Невский –
 защитник земли русской»

СЛАЙД 1
Вступление

- Ребята, мы открываем классный час, посвящённый Александру Невскому, русскому князю, правившему давно, около восьми веков тому назад. 
Это был прекрасно образованный человек, блестящий полководец, тонкий и умный политик. Но русский народ испокон веку ценил и почитал его не только за это. Александр Невский сыграл исключительную роль в русской истории, в драматический период, когда Русь подверглась удару с трёх сторон: католического Запада, монголо-татар и Литвы. Александр Невский, за всю жизнь не проигравший ни одной битвы, проявил талант полководца и дипломата, отразив нападение немцев и, подчинившись неизбежному владычеству Орды, предотвратил разорительные походы монголо-татар на Русь.  Это по сути история личности человека, который  смогл объединить вокруг себя народ, повести его за собой к намеченной цели. Власть, данная князю по праву рождения, никогда не была для Александра самоцелью. Он использовал её для реализации одного единственного, главного, стремления своей жизни – блага Руси. Ради этого он сражался, вёл труднейшие дипломатические переговоры, умирял непокорных… Александр был великим радетелем за землю Русскую, являя собой пример настоящего самоотверженного служения Родине.    

- Сегодня мы совершим краткий экскурс в историю жизни Александра Невского.                                                                                      

Детство и юность Александра

СЛАЙД 2

Озарённая ярким весенним солнцем весело бежала меж крутых берегов красавица-река Трубеж. Наступал день 13 мая 1220 года (по другой версии 30 мая 1220 года). Колокола с утра гудели в церквах затерянного в лесах Переяславля. Горожане праздновали рождение в семье князя-защитника Ярослава II Всеволодовича и рязанской княгини Феодосии, дочери князя Мстислава Удатного (Удалого), второго сына. Внук Всеволода Большое Гнездо был назван Александром.
Знали жители Переяславля, что не оскудеет теперь род мудрого князя Всеволода Большое Гнездо, радевшего о единстве русской земли, святой Руси. Он не уставал напоминать другим удельным правителям, что только сообща можно дать отпор полчищам кочевников, из века в век приходившим на земли русичей из бескрайних степей, прозванных Диким Полем.

Когда князья собирали свои дружины в единую рать, то любые враги получали самый решительный отпор. Когда единства не было, то большая беда приходила на русскую землю. Так случилось во время Батыева нашествия – князья выходили  с дружинами в чистое поле биться с многочисленной ордой поодиночке. Сражались храбро, но победить не могли.

Несколько веков после разорения Руси монголо-татарами она платила степным ханам тяжелую дань – товарами и людьми, уводимыми в рабство.

Детство не считалось в те времена важным периодом в жизни, да и кончилось оно быстро.

Когда маленькому Александру, росшему крепким и сильным, исполнилось четыре года, Ярослав «учинил сыновьям княжеский постриг» — обряд посвящения в воины, который совершил в Спасо-Преображенском соборе  Переславля –Залесского епископ Суздальский святитель Симон. 
Сначала маленькому Александру с молитвами и песнопениями подрезали волосы. Затем княжича опоясали мечом и посадили на боевого коня, в  руки дали лук со стрелами, что указывало на обязанность защищать родную землю. И вывели на показ приветствовавшим его горожанам.  С этого дня он мог руководить дружиной, конечно, при помощи ближнего боярина-воеводы.
Будущее Александра было предопределено с самого начала – он должен был стать воином, но вот насколько храбрым и удачливым, зависило уже только от него самого.

СЛАЙД 3

Александра стали обучать ратному искусству. Начали с умения владеть мечом. Меч был как настоящий, около 90 сантиметров длиной, но сделанный из мягкого и лёгкого дерева – липы. Затем меч стал тверже и тяжелее – из дуба или ясеня. Княжича учили сидеть на боевом коне, стрелять из лука, владеть копьём и метать сулицу – русский дротик, защищаться щитом, биться палицей и секирой.
СЛАЙД 4

Но не только воинскому искусству учили маленького Александра. После пострига мальчики (Фёдор и Александр) перешли с женской половины дворца на мужскую и поступили под власть воспитателя, боярина Фёдора Даниловича. Они учились грамоте под руководством умудрённого знаниями отца Варсонофия. Писать учили тогда по Псалтыри, сборнику церковных псалмов. Игумен Симон  обязательно и очень тщательно объяснял Библию и Евангелие. Историю постигали по  древнерусским летописям и византийским хроникам. Учили княжича письменности и счёту – арифметике.

СЛАЙД 5

Отец наставлял сыновей защищать родную землю, править людьми, беречь веру православную. Готовил из них ратоборцев, каким был сам. Ибо в те времена любой русский князь до конца своих дней оставался правителем и воином. 
Будущий полководец познавал науку командования дружиной: как водить её в походы, вести разведку, становиться укрепленным лагерем, устраивать врагу засады, строить войско в битвах. Всё было так, как требовал в «Поучении своим детям» (первой книге для детей) его великий пращур, князь Владимир Мономах, победитель половцев. 
 Мономах учил: «Еде и питью быть без шума великого, при старших молчать, мудрых слушать, старшим повиноваться, с равными себе и младшими в любви пребывать, без лукавого умысла беседуя, а побольше вдумываться; неистовствовать словом, не осуждать речью, не много смеяться, стыдиться старших, книзу глаза держать, а душу ввысь, не уклоняться учить падких на власть, ни во что ставить всеобщее почитание»
СЛАЙД 6
В пятнадцать лет Александр принял участие в успешном походе отца против немецких рыцарей-крестоносцев: русское войско наголову разбило Орден в битве у реки Эмайыги в земле эстов. Никаких поблажек для юного княжича в дружине не делалось. В походах мужало тело Александра, а ум и дух крепли благодаря чтению книг из богатой отцовской библиотеки. Одной из любимых его книг была «Александрия» - повествование о завоеваниях Александра Македонского.
К тому времени он лишился брата Фёдора, и князь Ярослав старался скорее воспитать в наследнике умного правителя и искусного воителя.
СЛАЙД 7
Через год шестнадцатилетний Александр Ярославович стал князем-наместником вольного города Новгорода, который является по образу правления древнерусской республикой. Сын Ярослава Всеволодовича пришелся по нраву горожанам – за ум, добрый нрав, воинскую отвагу и рассудительность в правлении.

Невская битва

СЛАЙД 8

 Новгород к тому времени был одним из самых богатых и крупных городов Европы. Сюда не дошли полчища хана Батыя. Поэтому и устремились на Новгород крестоносцы, чтобы завоевать эти земли русичей.

СЛАЙД 9
1240 год. Первым в крестовый поход на северную Русь отправился шведский полководец ярл Ульф Фаси, правой рукой которого стал королевский зять Биргер. Королевское войско Швеции в пять тысяч человек (огромное по тем временам) разместилось на ста мореходных судах-шнеках и через Балтику двинулось к устью реки Невы. Враги надеялись на легкую победу и богатую добычу, зная, что при внезапном нападении Новгороду неоткуда ждать помощи.
Князь Александр Ярославович предвидел такое нападение. Поэтому установил на новгородских рубежах пограничную стражу. В устье Невы и по берегам Финского залива дозорную службу несли воины из союзного Новгороду племени ижорян во главе со старейшиной Пелгусием, который при крещении принял русское имя Филипп. 

Пелгусий первым обнаружил приближение к невским берегам огромной вражеской флотилии. Конный стражник - ижорянин помчался с тревожной вестью в Новгород.
СЛАЙД 10


Узнав о приходе шведов в новгородские земли, князь Александр привел свою дружину в триста воинов на центральную площадь города перед храмом святой Софии. Сюда же вечевой колон собрал жителей города.

СЛАЙД 11
 Полководец «укрепил» сердца русских людей речью, сказав напоследок перед выступлением:

-Братья! Не в силе Бог, а в правде. Вспомним слова псалмопевца: сии же во оружии, и сии на конях, мы же во имя Господа Бога нашего… Не убоимся множества ратных, яко с нами Бог! Пойдём и победим врага!

СЛАЙД 12

Князь Александр решил первым внезапно обрушиться на неприятеля. Он не стал ожидать сбора всего новгородского ополчения, а взял с собой помимо дружины по 500 конных и пеших новгородцев. Войско Александра буквально бросилось к Неве, за день оно преодолело более 150 километров. Малое войско двинулось в поход к Неве через крепость Ладогу. Конница шла вдоль берега реки Волхов, пешая рать плыла на судах.


По дороге дружина заехала в Ладогу, где был собран в подмогу небольшой, но сильный отряд. Здесь Александр долго молился в храме Георгия Победоносца об удаче русского воинства. Погрузившись в молитву, Александр думал лишь о том, как защитить Великий Новгород – небольшой клочок непокорённой русской земли.


Шведы тем временем пристали к берегу Невы в том месте, где в неё впадает Ижора. Опытные мореходы, они ждали попутного ветра, чтобы с его помощью преодолеть невские пороги, которые закрыли выход в Ладожское озеро. Захватчики разбили на берегу шатры для знатных рыцарей. Простые воины ночевали на шнеках. Как не стереглись пришельцы, им не удалось обнаружить дозорных ижорян, которые продолжали вести наблюдение за врагом.
СЛАЙД 13
Старейшина Пелгусий встретил новгородское войско у немецких порогов. Там пешим ратникам пришлось сойти на землю. Дальше путь к шведскому лагерю лежал  по лесным  тропам, хорошо известным ижорянам. Впереди шли сторожи, охраняя главные силы – противник числом превосходил дружину князя Александра в четыре раза и мог устроить засаду в лесной чащобе.

СЛАЙД 14

Войско шведов насчитывало 5000 человек, войско Александра – всего 1000, да ещё 300-400 человек ладожского отряда. Всё зависило теперь только от таланта полководца. План битвы уже созревал в голове князя Александра  и был такой. Его дружина наносила удар по центру лагеря, где среди других возвышались шатры Ульфа Фаси и Биргера. Конные новгородцы нападали вдоль берега Ижоры, а пешие под командованием воеводы Миши атаковали вдоль невского берега, чтобы отрезать рыцарей, цвет вражеского войска шведов, от остальных, находящихся на их кораблях.

СЛАЙД 15

Утром 15 июля 1240 года по сигналу князя страшный и славный бой начался. Подойдя к вражескому лагерю незамеченными, русские внезапно напали на иноземцев. Время для атаки полководец избрал удачное – обеденное, когда шведы собрались у костров.

СЛАЙД 16


Русская рать в сомкнутом строю неожиданно вырвалась из леса и ринулась на неприятеля. В его стане началась суматоха, поскольку многие воины на время обеда сняли с себя доспехи и оставили в шатрах оружие. Их кони паслись на лугу. Воины Александра с боевым кличем «За землю Русскую!» врубились в толпы шведов, которые успели кое-как сомкнуть ряды.

СЛАЙД 17
Завязалась жаркая сеча, в которой отличились многие русичи. Древние летописи донесли до нас имена некоторых воинов. Дружинник Гаврило Олексич погнался за шведским епископом и ворвался по сходням на борт шнека. Его вместе с конём сумели сбросить в реку, но воин выплыл и снова вступил в бой. Храбро бился топором новгородец Сбыслав Якунович. Уроженец города Полоцка Яков, служивший у князя ловчим, умело действовал мечом, ободряя товарищей. Со славой погиб в схватке дружинник Ратмир. А ратник Савва пробился к златоверхому шатру Биргера и подрубил столб, державший купол. Шатер упал на землю, вызвав замешательство во вражеских рядах.

СЛАЙД 18
В той славной для русского оружия битве двадцатилетний Александр Ярославович яростно сражался в первых рядах. Опьянённый битвой, он одним своим видом вдохновлял войско. Июльское солнце играло на его серебряном шлеме и новгородцы знали, что там, где сверкает этот шлем, - самое пекло сечи.
СЛАЙД 19
Случилось так, что в сражении сошлись два полководца – русский и шведский. Получился настоящий рыцарский поединок. Конные противники  стремились поразить друг друга копьём. Александр, уловив момент, когда промежуток между ним и Биргером стал наиболее коротким, опередив Биргера, нанёс ему удар прямо в забрало шлема. Как говорит летописец, князь «возложил печать на лице острым своим копиём». Швед упал с коня, и его немедленно подхватили телохранители и потащили на корабль. 
СЛАЙД 20
Вражеское войско, лишившись предводителя, дрогнуло и стало постепенно отступать к корабельной армаде, стоявшей в несколько рядов у берега. Сопротивление оказывали лишь разрозненные группы шведов.

СЛАЙД 21

К тому времени пешие новгородцы Миши сумели прорубить днище нескольких шнеков. Преследуемые русскими, шведы бежали на суда, рубили якорные канаты и старались как можно быстрее отойти от берега на дальность полёта стрелы. 
Приближалась ночь. Александр дал приказ своим дружинникам отойти в лес, чтобы завтра продолжить бой. Но продолжения не последовало. оставшиеся в живых военачальники шведов решили, что нужно отступать. Ночью королевское войско достигло невского устья и Балтикой ушло в Швецию, оставив победителям весь походный лагерь. Как выразительно скажет летописец: «А останок их побежа». Это была победа!
СЛАЙД 22
Победа на берегах Невы далась русским воинам малой кровью. В битве погибло 20 новгородцев и ладожан. Поход шведских рыцарей-крестоносцев на Русь был отбит.

СЛАЙД 23
Радостная весть разнеслась по всем русским землям. То была первая победа над чужеземцами после страшного Батыева нашествия.

За мужество и полководческое искусство народ прозвал князя Александра Ярославовича Невским. Под таким славным именем он и вошёл в историю нашего Отечества.

СЛАЙД 24
Это была победа не только Александра-полководца, но и Александра -политика. Он победил не только  шведов, но и  своих же новгородских бояр, которые ссориться с западными соседями не хотели и всячески препятствовали войне. Им было выгодно торговать с Западом, и ради выгоды они готовы были поступиться верой. Этого не мог допустить Александр: он понимал, что без  веры, объединяющей народ в единое целое, Руси не выстоять.  С торжеством, под ликующий звон колоколов возвратились победители в вольный город Новгород. Но не долго княжил в нём молодой Александр. Поссорившись с новгородскими боярами, которые хотели ограничить власть князя-наместника, он с дружиной уехал в родной Переяславль.

Ледовое побоище

СЛАЙД 25
Но вскоре новая беда обрушилась на русский Север. Теперь в поход на Псков и Новгород пошли немецкие рыцари-крестоносцы. С помощью нескольких бояр-предателей они сумели захватить сильную крепость – Псков. Затем нападению подверглись новгородские области. 
Жители вольного города решили звать на помощь князя Александра и отправили к нему послов. Но князь помнил обиду и вначале отказался вернуться. Однако владыка Спиридон уговорил полководца забыть плохое и защитить Новгород.
Вернувшись в Новгород Александру не пришлось уговаривать бояр, ситуация была критической. Князь получил деньги и оружие,  сумел собрать сильное войско из новгородцев и псковичей, но понимал, что этого недостаточно. 

Его младший брат Андрей привёл испытанные суздальские полки. Набралось до 20 тысяч воинов.

Неожиданным ударом русское войско освободило Псков. Немецкие рыцари поспешили убраться восвояси. Но стали собирать воедино все воинские силы Ордена, чтобы дать князю Александру генеральное сражение и разгромить его.

Невский не стал ждать нового вражеского похода, а сам двинулся навстречу рыцарям. Посланная вперёд конная разведка во главе с Домашем Твердиславичем и тверским воеводой Кербетом была разбита, но благодаря ей русский полководец проведал о направлении удара крестоносного войска.

Теперь князю предстояло выбрать наиболее удобное место для битвы и заставить противника принять бой именно здесь. Для решения этой задачи Александр использовал приём ложного отступления. Когда враги подходили достаточно близко, войско отходило, вновь дожидалось нападающих  и вновь отходило. Дружинникам удалось заманить крестоносцев в уже выбранное полководцем наиболее выгодное для битвы место. Князь Александр быстро вывел свою рать к восточному берегу Чудского озера, чтобы здесь дать битву рыцарям. Позиция у скалистого острова Вороний Камень была выбрана очень удачно. В тылу находился заснеженный лесистый берег, а с севера – широкий участок рыхлого льда, образовавшегося от впадения в озеро речной воды.
СЛАЙД 26

В центре Невский поставил пеших ратников, конницу же – на крыльях (флангах). Княжеская дружина для решающего удара была отведена за пеший большой полк.  Александр знал, что немецкие рыцари будут атаковать клином («свиньёй»), острие которого составляют одетые с головы до ног в стальные доспехи конные рыцари. Ударом «свиньи» крестоносцы обычно легко рассекали на две части войско любого противника.

СЛАЙД 27
На рассвете 5 апреля 1242 года началась знаменитая битва, которая вошла в историю как Ледовое побоище. Железный клин рыцарей врезался в русский большой полк и стал разрезать его пополам. Пешие ратники яростно бились с рыцарской конницей. Когда победа, казалось, улыбнулась крестоносцам, движение «свиньи» неожиданно застопорилось. Сработала хитрость Александра Невского – клин упёрся в берег.
Переломным моментом сражения стало внезапное нападение с тыла литовцев запасного полка – лучших дружинников Александра.

Русская конница охватила «свинью» с боков, большая часть войска врага оказалась в окружении, а княжеская дружина нанесла решающий удар. 

СЛАЙД 28

Звон мечей, людские крики разносились далеко вокруг. Ломались копья, свистели стрелы. Русские стали одолевать врага, и тот обратился в бегство к своему берегу. Его преследовали семь верст.
Часть закованных в тяжелые доспехи рыцарей в страхе бросилась бежать на север, где и попала на рыхлый лёд. Много крестоносцев ушло на дно Чудского озера. Всего было убито четыреста знатных рыцарей, а пятьдесят орденских братьев попало в плен. Простых воинов-кнехтов, павших в бою, оказалось такое множество, что их даже не стали считать.
СЛАЙД 29
Так полководец Александр Невский одержал победу над немецкими рыцарями, разгромив врага, шедшего на Русь во второй крестовый поход. И вновь на русской земле славили великого воителя.

«За люди своя…»

СЛАЙД 30
Не сумев захватить Русь силой, крестоносцы пошли на хитрость. Из далёкого Рима к князю Александру Ярославовичу приехали послы главы католической церкви папы Римского, благословлявшего крестоносное воинство на походы против православных русичей. Как свидетельствует летопись,  послы, обещая многое, предложили князю  ознакомиться с учением католической церкви в надежде, что тот убедиться в его истинности. Другими словами предложили великому полководцу принять католичество, отказаться от веры отцовской. 
Он понимал, что вера его отцов и дедов должна объединить народ в тяжёлых испытаниях, поэтому ею, ни в коем случае, нельзя поступиться. И дело тут, скорее всего, не в религии как таковой. Князь, несомненно, был глубоко верующим человеком, но он был и мудрым политиком  и осознавал, откуда исходит истинная угроза нарождающейся государственности Руси.

Александр послов внимательно выслушал, в затем начал говорить сам. Слово в слово цитируя Библию, он передал все события христианской истории, «от Адама и до … Седьмого собора». Кардиналы были изумлены познаниями Александра.

Мудрый Александр заключил свою речь решительным отказом: «Всё сие добре ведаем, от вас учения не принимаем»
Александр умел побеждать не только на поле боя. Ему не было равных ни за столом политических переговоров, ни в философском споре. Глубокий и острый ум, прекрасная образованность, тонкая интуиция, позволяющая чувствовать собеседника, - всё это принесло Александру ни одну дипломатическую победу.
Последний путь

СЛАЙД 31
Нелегко жилось на русской земле под ордынским гнётом. Но Русь ещё не была готова победно восстать против ханов Золотой Орды. Приходилось платить большую дань, отбивать многочисленные набеги степняков.
СЛАЙД 32
Как правитель удельного княжества Александр Невский делал всё, чтобы вновь во всей своей красе и силе возродилось родное отечество. Ему, как и другим князьям, приходилось ездить на поклон к золотоордынским ханам и платить ежегодную дань. В таком случае ордынцы не нападали на русские земли, не полыхало зарево пожарищ над русскими городами и селениями.

В Золотой Орде уважали и боялись русского полководца, одержавшего уже две большие победы. Ханы понимали, что князь Александр Невский стремится только к одному – возродить былую силу Руси. Поэтому он и встал на защиту татарских переписчиков, которые приехали в Новгород для подсчёта числа данников. Горожане хотели расправиться с незваными гостями, но князь этого не допустил. Иначе ханское войско могло двинуться в большой поход на север.

СЛАЙД 33
Став после смерти отца великим князем Владимирским, Александр Ярославович совершил последнюю поездку в Орду. Александр понимал свою огромную ответственность за русскую землю. Он должен был её защищать, и ему это удалось. Князь прибыл в Орду, когда оттуда уже готовы были идти на Русь войска хана. Александр не только остановил этот поход, но и договорился с монголами, что отныне дань будут собирать сами русские князья! Эта дипломатическая победа кажется невероятной, если учесть, что пришлось вести переговоры  с разозлённым убийствами и изгнанием своих людей ханом да ещё в тот момент, когда «под окнами» слышалось бряцание готового к выступлению войска.

 Помимо дани, монголы наложили на русских обязательство собирать по их требованию дружины, которые будут участвовать в завоевательных походах татар. Александр добился, что в войне с Персией, которую затеяли  татары, русские ратники участвовать не будут.

Тяжело дались эти переговоры князю – целый год (!) пришлось провести ему в Орде. Здесь он заболел. по мнению некоторых историков, как и его отец был отравлен. Монголам не нужен был такой  умный, властный и доблестный князь – им проще было иметь дело с фигурами помельче.

Осенью 1263 года Александр, уже тяжелобольной, выехал на Русь. Достигнув маленького городка на Нижней Волге, великий князь почувствовал себя совсем плохо и 14 ноября скончался. Перед смертью он пожелал принять монашеский постриг, и был пострижен в монахи под именем Алексея. 
Тело Александра было доставлено в стольный город Владимир. 23 ноября 1263 года состоялось  погребение полководца в монастыре Рождества Богородицы. Летопись свидетельствует, что во время заупокойной службы произошло чудо. Когда, по обычаю, служитель митрополита Севастьян подошёл к гробу и вложил в руку мёртвого Александра грамоту с разрешительными молитвами, рука неожиданно разжалась, взяла свиток и сжалась вновь. 

Святой князь
СЛАЙД 34

Так в 43 года закончился земной путь великого человека, князя Александра Невского. Совсем другой срок был уготован его посмертной славе. Имя князя стало символом, сам его образ вдохновлял на защиту русской земли.
СЛАЙД 35

 Прошли века… Прав оказался Александр. Русь выжила, не растворилась в Европе и не стала вечной рабой татаро - монголов.

Когда спустя 117 лет правнук Александра, Дмитрий Донской, собирался на решающую битву с монгольскими ордами Мамая, он молился именно своему прадеду – слова его молитвы сохранила летопись. А в ночь накануне сражения пономарю церкви Рождества Богородицы явилось видение: два неведомых старца подошли к гробнице Александра и призвали его явиться на подмогу Дмитрию. И дух князя поднялся, «стал невидим» и двинулся, «поспешая на помощь» русскому войску. Мамаево побоище было выиграно русскими и нанесло сокрушительный удар монгольскому игу на Руси.
СЛАЙД 36
Александр был при жизни и остался после смерти защитником земли русской, теперь уже не только физически, но и духовно.

Началось почитание Александра как святого.

В 1547 году молодой русский царь Иван IV на церковном соборе предложил причислить Александра Ярославовича к лику святых, и это предложение было принято. Вскоре православная русская церковь объявила его Святым и почитает как защитника земли русской от врагов. 
СЛАЙД 37

В 1710 году основана Александро-Невская лавра в Санкт – Петербурге, и Пётр I признал  Александра покровителем построенного им города. Сюда, в Лавру, в 1724 году будут перенесены мощи святого Александра.

СЛАЙД 38

Проходят столетия, и на земле появляются всё новые и новые храмы, носящие  имя Святого Александра Невского.

СЛАЙД 39
 Императрица Екатерина I учредила орден  Александра Невского, выдаваемый за особые военные заслуги. В царской России награждались военачальники за одержанные в войнах победы. Орден просуществовал до 1917 года, после революции был упразднён. Когда грянула Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков, орден Александра Невского вновь стал боевой наградой (учрежден 29 июля 1942 года).
СЛАЙД 40

Русский народ бережно хранит память об Александре Невском. 

Проходят годы и века. Но имя доблестного полководца и мудрого правителя великого князя Александра Ярославовича по прозванию Невский помнят все русские люди, ибо сражался он за родное Отечество, сражался и побеждал.

Это был полководец, успехи которого стали результатом соединения богатого военного опыта, накопленного его предками, с выдающимися личными бойцовскими качествами.
          Это был далекий от сентиментальности политический деятель средневекового типа.
         Это был правитель, в тяжелейшее время обеспечивший своей стране десять лет мирной жизни.
В условиях страшных испытаний, обрушившихся на русские земли, Александр Невский сумел найти силы для противостояния западным завоевателям, снискав славу великого русского полководца, а также заложил основы взаимоотношений с Золотой Ордой. В условиях разорения Руси монголо-татарами он умелой политикой ослабил тяготы ига, спас Русь от полного уничтожения. Соблюдение Русской земли от беды на востоке, знаменитые подвиги за веру и землю на западе доставили Александру славную память на Руси и сделали его самым видным историческим лицом в древней истории от Мономаха до Донского.

СЛАЙД 41
28 декабря 2008 года Александр Невский был объявлен победителем в рамках проекта «Имя России» и стал в очередной раз символом нации.

Веками, из поколения в поколение, будет и дальше передаваться память о князе-воине, князе-защитнике. Он самоотверженно боролся, сохранял Русь, не дал русским погибнуть как нации. Во многом его заслуга, что впоследствии Россия стала могучим государством, которое дало миру великих писателей, поэтов, музыкантов, учённых. Государством, которое не смогли и не смогут сломать никакие испытания.
