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Тема урока: Основы иконографии Православной Церкви: иконы Божьей Матери Владимирская и Казанская.
Цель: - обеспечить усвоение учащимися знаний об иконе и иконах Божьей  

              Матери Владимирская и Казанская;

           - содействовать развитию у школьников умений использовать научные             
              методы познания (наблюдение, гипотеза)

            - воспитывать уважительное и бережное отношение к иконе, интерес

               к изучению предмета «православная культура»

Тип и вид урока: урок изучения нового учебного материала, урок – лекция.

Содержательная основа урока:

Знания:

-опорные: евангелист, Православная Церковь

- новые: икона, иконография, иконы Божьей Матери Владимирская и Казанская

Способы действий:

-опорные: словесные и наглядные методы обучения

- новые: частично - поисковый метод

Дидактические материалы и оборудование: УМК «Православная культура» 

5 – 6 классы с СД – диском, компьютер, проектор, экран, карточки для самоанализа учащихся.
Время: 40 минут.

Макроструктура урока:

1. Оргмомент. Сообщение темы и целей урока.

Тема нашего урока: «Основы иконографии православной церкви: иконы Божьей Матери Владимирская и Казанская». На уроке вы узнаете что такое икона, иконография. Мы обратим особое внимание на иконы Божьей Матери Владимирская и Казанская.

2 Проверка домашнего задания.

Беседа по вопросам:

- Какое название имеет храм Рождества Христова, в честь чего был построен?

- Как выглядел храм и что с  ним случилось в дальнейшем?

- Расскажите о возрождении храма в 90 –е годы?

- Кто может сообщить какие – то дополнительные сведения о храме?
3 Самооценка учащихся.

Возьмите свои листочки самооценивания и поставьте себе оценку за домашнее задание.
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4. Изучение нового материала.

1)Рассказ учителя об иконе, иконографии.

Слово «икона» - греческое, в переводе на славянский язык обозначает «образ». Православная Церковь почитает образ, икону , наряду с Крестом и Евангелием. Создание иконы является подвигом благочестия, предполагающим помощь свыше.

2)Видеолекция «Искусство Древней Руси».

3) Рассказ учителя об иконах Божьей Матери, написанных евангелистом Лукой.

Согласно Церковному Преданию, первые иконы Божьей Матери – Заступницы всего рода христианского, выбравшей православную Русь в качестве Своего избранного удела, - были написаны ещё во время Её земной жизни апостолом – евангелистом Лукой. Увидев иконы, на которых Она была изображена со Своим Предвечным Младенцем на руках, Пресвятая Богородица произнесла: «Благодать Родшагося от Мене и Моя с сими иконами да будет».
       Другой иконописный образ Пресвятой Богородицы относится к типу, именуемому «Одигитрия» - Путеводительница. Здесь и Сама Божья Матерь и Младенец обращены прямо к зрителю.

Откройте рубрику «Глоссарий» и прочитайте о стиле иконописи «Одигитрия».
4) Рассказ об иконописании.

Иконописание считалось у наших предков делом богоугодным и святым. Это было очень ответственное, почетное и высокое занятие. Иконописцем мог быть только человек, имеющий особый дар от Бога..Всю свою жизнь он должен был нести непрестанный подвиг молитвы, стремиться к нравственному совершенству. Иконописцы в Древней Руси были почти исключительно иноками (монахами).

     Доску для иконы особенно тщательно обрабатывали теслом и скобелем из липы, пахучей сосны, ели, лиственницы, которых было обилие около монастырей. Затем иконописец наносил рисунок, золотил фон, писал природными земляными красками, разводя их на яичном белке, клее, соке.

     Русские люди имели множество икон Богородицы, бережно хранили их в своих домах и храмах, постоянно прибегая с молитвой к Небесной Заступнице. Вся жизнь русского человека была связана с иконой. Икона помогала нашим предкам в достижении спасения, она проповедовала, учила, воспитывала, утешала в горе, укрепляла в беде, была щитом в бою.

       Заботясь о соответствии иконописного изображения священному достоинству иконописных предметов, Русская Православная Церковь делала особые постановления в 1667 – 1674 годах и в 1722 году, которыми вменялось в обязанность допускать до иконописания лишь людей, искусных в художестве и отличающихся добрым поведением. Иконы же постановлялось писать с древних образцов, «от своего же мышления и по своим догадкам Божества не писать».
5. Закрепление изученного.

Работа в тетрадях.

Найдите и запишите ответы на вопросы в тетради.

-Что такое икона?

-Какие два типа написания икон Божьей Матери существует? Напишите о каждом из типов.

6.Взаимопроверка.

Обменяйтесь тетрадями и проверьте задание друг у друга. Поставьте друг другу оценки.

7. Продолжение изучения нового материала.

1) Рассказ об иконе Божьей Матери Владимирская.
Откройте рубрику «Галерея» и найдите сообщение об иконе Божьей Матери Владимирская.

Чудотворная икона Божьей Матери Владимирская, величайшая святыня Русской земли, была привезена на Русь в начале 12 века из Константинополя. По Церковному Преданию, первоначально этот образ был написан евангелистом Лукой ещё при земной жизни Богоматери на доске от стола, за которым трапезовало Святое Семейство, и получила благословение от Неё  Самой.
      Владимирская икона Богоматери сопровождала и освящала Россию на всех этапах её истории. В 1395 г. москвичи молились перед этой чудотворной иконой о спасении от нашествия войска Тамерлана, в 1480 г. – от нашествия полчищ хана Ахмата, в 1521 г. – от нападения войск Казы – Гирея.

2) Видеолекция «Иконы Древней Руси» (только об иконе Божьей Матери Владимирская).

3)  Рассказ об иконе Божьей Матери Казанская.

Откройте рубрику «Галерея» и найдите сообщение об иконе Божьей Матери Казанская.

В царствование Иоанна Грозного, в 1579 г., спустя 27 лет после того, как Казань была завоевана царем Иоанном, город сильно пострадал от большого пожара. Между другими домами сгорел дотла и дом одного стрельца. Стрелец этот собирался строить новый дом, недалеко от того места, где был старый, сгоревший дом. У стрельца была дочь, маленькая восьмилетняя девочка Матрона. Однажды эта девочка увидела во сне Божию Матерь, Которая велела ей объявить всем, что Ее чудотворная икона находится в земле под остатками сгоревшего дома. Девочка рассказала этот сон своей матери, но та не обратила на него особенного внимания. Сон этот повторился, а на третий раз девочка увидела саму икону Божией Матери. От иконы исходило пламя, а Матрона услыхала голос, который сказал ей: «Если ты не объявишь всем Моих слов, то Я явлюсь в другом месте, а тебя постигнет большая беда». Матрона проснулась в слезах, бросилась к своей матери и рассказала ей этот третий сон. Тогда мать повела девочку к воеводе Казанскому и к архиепископу Иеремии. Но они не поверили чудесным снам девочки и не обратили на них внимания. Тогда мать и несколько соседей пошли на место, где прежде стоял сгоревший дом, и стали раскапывать пепел и землю. Долго они копали, но ничего не находили. Матрона сама начала копать и очень скоро выкопала из земли икону, завернутую в сукно. Материя была очень старая, а икона сияла новыми красками, каким-то как будто изнутри сиявшим светом.
Чудесная весть разнеслась по всей Казани. Толпы народа собирались к месту явления иконы. Архиепископ Иеремия с крестным ходом перенес икону в ближайшую церковь, где священником был Гермоген, будущий Патриарх Московский, Великий Святитель всей Руси. Сразу же стали совершаться у найденной иконы чудеса. Первыми исцелились двое слепых, Иосиф и Никита. Приложившись к иконе, оба сразу прозрели.
Позднее на месте, где была найдена икона, был выстроен монастырь; первой монахиней в нем, а впоследствии и начальницей этого Богородицкого монастыря, была та самая Матрона, в монашестве Марфа, которой во сне явилась Божия Матерь.
4) Видеолекция «Иконы Древней Руси» (только об иконе Божьей Матери Казанская).

7. Закрепление изученного материала.

1) Выполнение тренировочных тестов.

Откройте тренировочные тесты СД – диска и выполните 2 – 5 тест.

2) Самоконтроль.

Поставьте себе оценку за этот вид работы.

3)Беседа по вопросам.

- Как появилась икона Божьей Матери Владимирская?

- Почему эта икона считается чудотворной?

- В какое время и кем была найдена икона Божьей Матери Казанская?

8. Итог урока.

- Дайте определение слову «икона»?
-Кем были написаны первые иконы Божьей Матери?

- О каких иконах мы говорили на уроке?

