ПРОГРАММА

воспитания и самовоспитания

школьников «Восхождение»
Предлагаемая программа воспитания школьников «Восхождение» 1-11 классов. Содержит четыре раздела:
· «Я в окружающем мире», 
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· «Саморазвитие в самоуправлении».
Особое место в каждом разделе программы отводится Заданиям самому себе.

Программа предлагает воспитателям разнообразные формы и методы работы.
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                                       Пояснительная записка.

Современное общество, стремясь к преобразованию политической, социально-экономической и культурной жизни, обращается к личности, к ее творческим возможностям. Ценности человека, особенности его нравственного мира, условия его преуспевания и конкурентно способности в меняющемся мире, волнуют педагогическую, родительскую общественность.

Как подготовить детей к жизненному самоопределению и не растерять гуманистические идеалы, здоровье, творчество, активность? Как сформировать ответственность человека за познания, любовь и жизнь? Как воспитать гуманный интеллект, начертанный как лозунг, как высшая цель на педагогическом знамени В.А. Сухомлинского? Наша программа воспитания школьников «Восхождение» делает попытки осмыслить эти вопросы.

Современная школа – ведущий институт воспитания молодого поколения в России. Ее воспитательная функция – одна из основных социальных функций в общественном прогрессе, сохранении культурного наследия, в укреплении связей поколений. Реформирование системы образования предполагает повышение воспитательного потенциала воспитания. От обучения – к учению, от воспитания – к самовоспитанию – вот цель и результат совершенствования учебно-воспитательного процесса. Задача сложная, в решении длительная. Ведь новая этика в отношении детей, рассматривающая их потребности как отправную точку всех педагогических действий, к сожалению, пока в массовой школе лишь декларируется. Дети как особая социально-возрастная группа населения приоритетными правами не пользуется. Их права нередко попираются, а социальное сиротство, нездоровье и одиночество детей стали серьезной общественной проблемой.

Сегодня от школы требуется умело поддержать личностную социализацию, работать с личностью ребенка на всех этапах взросления, предупреждать ее отклонения. Необходимо объединить усилия всех субъектов учебно-воспитательного процесса в создании условий для становления духовной, нравственной, здоровой и социально-активной личности выпускника школы. Нужно развивать взаимодействие детей и взрослых на основе взаимопонимания, самодеятельность тех и других, мотивируя стремления детей к самостоятельности, самосовершенствованию, к самоуправлению.

Учителя – практики, успешно занимающиеся воспитанием, считают, что первый путь к этому лежит в познании взрослыми особенностей детства (по Белкину А.С.): психофизического развития, характеризующего биологическую сторону становления; доминанты психического развития, т.е. ведущих мотивов, формирующихся на базе возрастных индивидуальных особенностей; основных видов деятельности, в которых наиболее полно раскрываются возрастные, типологические особенности ребенка; ведущие мотивы его деятельности, поведения. Они выделяют условия, наиболее благоприятные для развития деятельности, знают ведущую педагогическую идею, стратегическую цель в организации деятельности детей и доминирующие направления педагогической деятельности для реализации педагогической идеи. Педагоги, опираясь на законы развития личности и индивидуальности в каждом возрасте, создают особо благоприятные предпосылки для формирования определенных качеств, совокупность которых и определяет духовный мир растущего человека  и одновременно обеспечивают профилактику трудновоспитуемости учащихся.

Совместное бытие  взрослых и детей требует личностно ориентированного подхода к организации образовательного процесса, постановки личности школьника в центр всей образовательной системы, определения соотношения коллективного, индивидуального воспитания и самовоспитания, гуманизации, демократизации отношений, создания воспитывающего образовательно-воспитательного пространства. Создания условий для восхождения ребенка на более высокую ступень своего развития, успешности и конкурентно способности.

            Наша программа содержит разделы:

I. «Я в окружающем мире». Раскрывает социальную функцию человека и его взаимодействие с окружающей средой, формирование отношения к цивилизации, Родине, семье, к собственной судьбе.

II. «Нравственное самовоспитание». Помогает детям понять и освоить духовное богатство России, человека, науки, культуры, понять и включиться в семейные отношения, общение с другими людьми, понять секреты жизненного успеха и преобразование личности на основе общечеловеческих ценностей.

III. «Самосовершенствование в познавательной и творческой деятельности». Объясняет значение знаний и творчества в преуспевании человека, в его конкурентно  способности, включает школьников в процесс самообразования, обучает культуре познания и профессиональному самоопределению.

IV. «Саморазвитие в самоуправлении». Формирует общественную направленность личности, включает в самодеятельность, определяет коллектив как воспитывающую и защищающую среду, обучает азбуке демократии и политической культуры, предлагает социальные пробы.

Особое место в каждом разделе Программы отводится заданиям самому себе. Это имеет целью на практике познать, проверить и утвердить себя, реализовать задуманное, практиковаться в лидерстве, включиться в самовоспитание.

Программа предлагает разнообразные и многообразные формы и методы работы: классные часы, классные собрания, практикумы и упражнения, дискуссии, дебаты, конференции, клубы, митинги, турниры, социальные пробы, деловые игры, парламентскую деятельность, юридические чтения, вечера, этюды, посиделки, коллективные творческие дела и чередование творческих поручений.

Программа не догма, а ориентир и помощь в работе с учащимися 1-11 классов, самим учащимся в самовоспитании и самообразования

Цель: Через участи в работе школьного самоуправления побудить учащихся к активным действиям, самосовершенствованию, программированию своего будущего; подготовить юных организаторов детского движения, привить  конкретные практические умения и навыки.
Задачи:

1. Формирование потребности к самообразованию в условиях развития науки.

2. Формирование отношения к материальным ценностям.

3. Развитие способности  управления своей судьбой.

4. Формирование осознания физического совершенствования  в развитии личности, сознательное отношение к укреплению своего здоровья, стремление к общественно – полезной деятельности по физической культуре, спорту, туризму, к активному участию в работе оборонно–спортивных, санитарно – оздоровительных мероприятий.

5. Осознание своего места  в мире и зависимости своей судьбы от решения общечеловеческих проблем.

6. Формирование привычек, определяющих активность и результативность самовоспитания личности.

7. Формирование умения выстраивать свою судьбу через интеллект, волю. 

8. Формирование активной гражданской позиции.

9. Подготовка к выполнению основных социальных ролей, к взаимоотношениям мужчин и женщин, воспитание семьянина способного  создать и охранять свою семью. 

10. Освоение опыта самодеятельности, самоуправления в организации.

11. Освоение деятельности, направленной на развитие, укрепления организации, повышения ее авторитета в обществе, создание материальной базы.

12. Включение каждого члена в разнообразную общественно - полезную, практически необходимую и личностно значимую деятельность (коллективную и индивидуальную). 

13. Развитие личности каждого: индивидуальности, уникальности, способностей, потребностей, мотивов действий, поступков, направленности интересов, отношений с миром, самим собой, людьми, природой. 

Раздел  I. « Я  в окружающем  мире».

Содержание деятельности по данному направлению:

Раскрытие социальной функцию человека и его взаимодействия с окружающей средой, формирование отношения к цивилизации, Родине, семье, к собственной судьбе.

Задачи:

1. Формирование потребности к самообразованию в условиях развития науки.

2. Развитие способности  управления своей судьбой.

3. Осознание своего места  в мире и зависимости своей судьбы от решения общечеловеческих проблем.

4. Формирование привычек, определяющих активность и результативность самовоспитания личности.

5. Формирование умения выстраивать свою судьбу через интеллект, волю, эмпатию. 

6. Формирование активному гражданской позиции.

7. Подготовка к выполнению основных социальных ролей, к взаимоотношениям мужчин и женщин, воспитание семьянина способного  создать и охранять свою семью. 

 Содержание работы по возрастам:

 1 – 4  классы. Содержание проблемы

Что есть человек. Человек чувствующий, думающий, говорящий, делающий. Внешняя и внутренняя красота человека. Неповторимость каждого человека. Как человек познает мир (психические процессы: ощущение, восприятие, воображение, эмоции, чувства, мышление). Чувства человека. Что такое характер и какой он у тебя? Что помогает учиться (память, внимание, мышление, речь). Как узнать, взрослый ли ты человек?

Человек и среда. Человек – дитя природы. Для чего рождается человек и его место на Земле. Как защитить природу. Экологическая опасность планеты. Личная безопасность (на улице, в толпе, в лифте, в реке и т.д.).

Семейные отношения. Тепло отчего дома. Семейные обязанности. Как не огорчать близких. Забота о родителях.

Здоровье и здоровый образ жизни. Что такое здоровье. Пять условий здоровья. Личная гигиена девочки и мальчика. Резервы нашего организма. Беречь глаз как алмаз. Чтобы зубы не болели. Правила оказания первой помощи. Правила здорового образа жизни (режим дня, размеренный ритм деятельности, культура общения). Пороки человека – его враги. Предупреждение привычек к курению и к алкоголю, к токсическим средствам. Ссора и драка. Физическая культура и здоровье. 

Рекомендуемые формы реализации направления:

Классные часы: Праздник Земли. Здоровье – счастье человека. Экологические посиделки. Природа и человек. Мир леса. Мир рек. Птичий мир. Урок в осеннем (весеннем…) лесу. Защита времен года. Уроки здоровья. Уроки психологии: Кто я? Какой я? Зачем я? Родительский дом. Путешествие в свое прошлое. Я и окружающие. Сходство и различие наших «Я». Как мы воспринимаем окружающий мир. Характер – русский.

Упражнения «Круг моих связей и отношений с окружающими». «Что в имени тебе моем». «Я в различных жизненных ролях». Что у нас общего. Выяснение сходств и различий. Я – индивидуальный. Знаю ли я своего друга. Я – воспринимающее. Театр ролей «Добро и зло». Выпустить пар. Я – экологическое сознание.

Практикум: Составить портрет интересного человека. Как изучить свой характер. Определить свой мир чувств.

Игры: «По одежке встречают, по уму провожают». Игры наших бабушек. Экологическая игра «Наш общий дом». Театр здоровья. Домашний доктор. Загадочный сверток (развитие осязаний). Я о себе (описание характеров).

Экспедиция «Отечество»


Посиделки – огоньки, встречи: История моего рода. Семейные реликвии. Цветы нашей семьи. Игрушки в нашей семье. Книги в нашей семье.

Рисованный фильм: Что ты должен уметь делать дома.

Творческие работы  (рисунки, рассказы и т.д.): Домашние животные. Изобразить герб своей семьи. Построить свое генеалогическое древо. Лекарственная викторина.

Конкурсы: Вторая жизнь ненужных вещей. 

Круглый стол: Цветок природы (как заботиться о природе).

Рекомендации по формированию компетентности в области самовоспитания.

Задание самому себе 

Составить сой план физического совершенствования (данные о состоянии здоровья, есть ли нарушения, уровень физической подготовленности, мои стремления). Разработать план «Мои обязанности в доме». Поговорить с дедушкой (бабушкой) о жизни. Поиграть с младшей сестрой (братом). Поинтересоваться делами старших. Посадить, вырастить цветы, дерево, куст. Разработать свои «правила доброты». Помочь птицам и животным.

5 – 9 классы. Содержание проблемы:

Человек среди людей. Человек – существо социальное. «Человек не для себя родится». Я и мы – части целого. Внешняя непохожесть, различия и индивидуальность людей. Умение понять другого. «Человек человеку – лекарство» (грузинская пословица). Управление человеком своим состоянием и поступками. Игры в самих себя. Путешествие к центру «Я» (по О. Казанскому). Взросление: с чего оно начинается и его признаки. Направленность – основа характера. Мужской и женский характеры. Как стать обаятельными юноше и девушке. Первая любовь. Культура самопознания и самовоспитания. Способы самопознания. Твой взгляд на мир. Роль деятельности человека в его становлении. Прожитый день: его содержание, значение, итоги.

Экология среды. Международное сообщество обРанняя юность и ее устремления. Содержание жизни (отношения к жизни). «Есть, чтобы жить, или жить, чтобы есть?» Мечты юности (прогнозы своего будущего). Жизненные идеалы: мои современники. Роль личности в общественном развитии. Человек, государство, СМИ. Сферы жизнедеятельности человека и его социальные роли. Ценности повседневной жизни (духовные, материальные, …). Профессиональный труд в жизни общества. Типы профессиональной деятельности (по Е.А. Климову). Социальная роль – семьянин. Как готовить себя к семейной жизни. Культура семейной жизни. Первая любовь. Культура поведения влюбленных. День матери. Жизненное, профессиональное и личностное самоопределение.

Здоровье. Развитие и окружающая среда (народонаселение, работа, энергетика, здоровье). Основы правильного питания. Твое психическое здоровье. Приемы оздоровления. Душевное здоровье. Первая медицинская помощь. Безопасное поведение. Язык жестов. Социальный и медицинский аспекты алкоголизма, его профилактика. Социальная опасность наркомании. Программа «Нет наркотикам!»: Шаг за шагом к гибели, наваждение века. «Нет дороге в ад». Опасные заблуждения. Гармоны настроения против наркотиков. «Пока не поздно» (проблемы проституции). Алкоголь и вопросы пола. Преступная жизнь и ее последствия.

Родина в судьбе человека. Природа, язык, традиции, обычаи, история моего народа. Культура межнациональных отношений. Человек и культура (мировая, национальная, массовая). Экспедиция «Отечество» (программы по краеведению). Мир техники в жизни человечества. Открытия. Нобелевские лауреаты. Закон об охране природы. Изучение экологических проблем края. «Красная книга» России. Экологические точки города, села экологической опасности. Чрезвычайные ситуации техногенного характера. Как выжить жителям Земли. Развитие и окружающая среда (питание, вода, жилищные условия). Обеспечение личного здоровья. Учет биологических ритмов в организации жизнедеятельности. 9 врачей природы (по Бреггу). Ранения и травмы. Сильнодействующие ядовитые вещества. Безопасность в толпе, квартире, в лифте, на дискотеке, в транспорте. Экология нашего класса. Локаторы здоровья. Причины болезней и борьба с ними. Мои вредные привычки. Алкоголь: мы и наше потомство. Курение: иллюзия и реальность. Береги себя от наркотиков, пока не поздно.

Я  и моя семья. Зачем человеку семья. Пути к семейному взаимопониманию: пять правил. Социальные роли мужчины и женщины. Гражданин – хороший семьянин и достойный отец. Источник любви и добра в тебе самом. Семейные конфликты. Когда в доме праздник.
Ранняя юность и ее устремления. Содержание жизни (отношения к жизни). «Есть, чтобы жить, или жить, чтобы есть?» Мечты юности (прогнозы своего будущего). Жизненные идеалы: мои современники. Роль личности в общественном развитии. Человек, государство, СМИ. Сферы жизнедеятельности человека и его социальные роли. Ценности повседневной жизни (духовные, материальные, …). Профессиональный труд в жизни общества. Типы профессиональной деятельности (по Е.А. Климову). Социальная роль – семьянин. Как готовить себя к семейной жизни. Культура семейной жизни. Первая любовь. Культура поведения влюбленных. День матери. Жизненное, профессиональное и личностное самоопределение.

Здоровье. Развитие и окружающая среда (народонаселение, работа, энергетика, здоровье). Основы правильного питания. Твое психическое здоровье. Приемы оздоровления. Душевное здоровье. Первая медицинская помощь. Безопасное поведение. Язык жестов. Социальный и медицинский аспекты алкоголизма, его профилактика. Социальная опасность наркомании. Программа «Нет наркотикам!»: Шаг за шагом к гибели, наваждение века. «Нет дороге в ад». Опасные заблуждения. Гармоны настроения против наркотиков. «Пока не поздно» (проблемы проституции). Алкоголь и вопросы пола. Преступная жизнь и ее последствия.

Родина в судьбе человека. Природа, язык, традиции, обычаи, история моего народа. Культура межнациональных отношений. Человек и культура (мировая, национальная, массовая). Экспедиция «Отечество» (программы по краеведению). Мир техники в жизни человечества. Открытия. Нобелевские лауреаты. Закон об охране природы. Изучение экологических проблем края. «Красная книга» России. Экологические точки города, села …

          Рекомендуемые формы реализации направления:

   5-8 класс

Классные часы: Человек среди людей. Ваше место в обществе (социальное самоутверждение). Разговор по душам «Мужское достоинство и женская нежность». Урок сострадания. Экологический митинг «Кто спасет Землю». Золотые правила здоровья. Умей сказать «нет!» (наркотикам, табаку, алкоголю, сквернословию …). Самопознание – путь к самосовершенствованию. Дом, который построим мы. Я здесь родился. Спортивная гостиная.

Упражнения: «Комната Уолта Диснея» («наблюдатели», «мечтатели», «критики»). Исследование степени выраженности своих нравственных черт.

Практикум: «Дорога к самому себе» (определить свои потребности, интересы, способности, темперамент, характер, индивидуальность). Общение, общение, общение … (игровой практикум по О. Казанскому). Анатомия конфликта (определить причины, этапы, пути предвидения и предотвращения конфликтов). Способы профилактики нарушений здоровья. «10 нельзя» (по  В.А. Сухомлинскому). Экспресс – опрос «Что происходит с человеком в отрочестве».

Тренинг: Два полюса или два материка? (полоролевые отношения). Карусель признания. Малый дискуссионный круг «Знакомство по переписке». Любовь: «за» и «против».

Диспуты: Семь «Я»: определить ступени к своему счастью. Как сделать своих родителей счастливыми. Можно ли стать героем сегодня?

Встречи с интересными людьми: «Наши современники», «Врачи – специалисты – детям».

Игры: Экологическое поле. Природа и человек.

Экологическая акция «Чистота спасет мир» (серия субботников).

Экологические экспедиции (выполнение исследовательских заданий).

Движение «Отечество» (экологические программы).

Праздники Всемирный день матерей. Праздник красоты.

Тесты Вы оптимист или пессимист? Вы застенчивы? Определите свой темперамент.

Рекомендации по формированию компетентности в области самовоспитания.

9класс

Классные часы: Мечты юности. Социальные роли человека. Жизненное, личное, профессиональное, гражданское самоопределение. Человек сам себя воспитывать должен (цикл бесед). Смысл жизни и жизненные идеалы. Отцы и дети: их отношения и проблемы. Профессиональный выбор молодых: могу, хочу и надо. Закон и подросток. «Нет наркотикам!» (серия классных часов). Человек и культура. Час поэзии «О любви».

Устные журналы: Нобелевские лауреаты. Красная книга России. Невидимки (экологические проблемы).

Дискуссии: «Вправе ли ты считать себя сформировавшейся личностью?» «Телевизор в твоей жизни». Защита выбранных профессий.

Деловые игры: Это не мелочи (этого не надо делать). Пресс – конференция «Экология и жизнь». Игра – конференция «О наркотиках с разных сторон».

Экспедиция «Отчество» (программы, задания, исследования).

Практикум: Женщина в доме. Мужчина в доме. Правила счастливого человека. Профессия, которую я выбрал. Правый и левый мозг (по В.В. Петрусинскому). Самый – самый (по В.В. Петрусинскому). Корпоративный символ (по В.В. Петрусинскому).

Тренинг «Кадры из жизни» (…)

Вечера музыкальные, поэтические.

Огоньки: Семейные реликвии. Деть матери. Еще раз о любви. Язык жестов.

 Задание самому себе.  

Составить план физического совершенствования. Определить круг заботы о доме, родителях, близких. Каждый день – итог дня. Разработать модель «Я – женщина», «Я – мужчина» и соотнести их с идеальными образами художественной литературы, живописи, жизни. Помочь выучить уроки младшим в семье или в младшем классе. Помочь престарелым людям в подъезде. Провести самому с собой «День вежливости».  Составить картину «Мои субличности (Я – физическое, Я – характер, Я – друг, Я – поведение и т.д.). Определить свое генеалогическое древо. Разработать модель «Я – сын», «Я – дочь», «Я – брат», «Я – сестра», «Я – люблю», «Я – любимый». Моя профессия и путь к ней. Взять на себя заботу о старых людях в подъезде, доме. Помочь учителю на уроке (сам выучи урок, будь вежлив и терпелив, быстро приходи на помощь).

10 – 11 класс. Направления воспитательной работы.

Человек и цивилизация. Человек – мера всех вещей. Ценности жизни. Смысл жизни  и цели человечества. Интеллектуально – духовное развитие человека в техногенной среде. Человек – индивидуальность (мои цели, моя мечта, направленность, ведущие качества личности, способности, темперамент, умение управлять собой). Правила и стиль жизни. Позиция. Круг общения. Программа жизни (10 заповедей человечности). Человек и его судьба. 5 точек опоры (природа, культура, дело, окружающие люди, Я сам – как ценность). Любовь как гармония чувств.

Человек и экология. Космология и человек. Биосфера. Планеты и человек. Экологическая безопасность. Планета – дом человека. Ум, гражданственность и воля человека в сохранении жизни на земле. Красная книга планеты.

Здоровье. Здоровье – красота человека. Знание своего физического развития. Личная физическая культура. Развитие выносливости. Саморегуляция в поведении, самотренировка. «Золотые ключи душевного и физического здоровья» (по Бреггу). Спид: медико–биолого-социальные аспекты болезни. Алкоголизм – социальное зло. Алкоголь и наши будущие дети.

Безопасное поведение. Здоровый образ жизни. Осмотрительность в знакомствах, связях и делах; уход от втягивания в различные компании, голодовки, митинги т.п. Человек в экстремальных ситуациях (природных, социальных, внутриличностных). Источники антропогенных опасностей. Приемы самозащиты. Планирование семьи. Интимная безопасность личности. Наркотики и человечество.

Мир дома твоего. Мужское и женское начало семьи. Я и семья. Заповеди семейного воспитания. Искусство общения и взаимопонимания. Женственность. Мужественность. Дружба. Влюбленность. Что нужно для семейного счастья.

   Формы работы:

Классные часы – размышления: «Три кита здоровья». Жизненный опыт человека, как он складывается. Чего нельзя купить. Если случилась беда. Как пережить несчастье. Культура семейной жизни. Отцы и дети. Век XXI в нашей судьбе. Заповеди семейной жизни. Философский стол «Человек в мире парадоксов», «Человек – мера всех вещей».

Диспуты: Жить со всеми и оставаться самим собой. Как стать достойным любви. Прогресс и ненасилие.

Экспедиция «Отечество» (программы по экологии, краеведению и т.д.).

Дискуссионный клуб: Наркотики: «Миф или реальность». «Зачем дети нужны родителям».

Деловая игра – конференция «Здоровье нации».

Пресс – конференция «Цивилизация и человек».

Литературный альбом «Семейные хроники».

Тренинги: Я – особенный (позитивная самооценка). Знай свои обязанности и свою ответственность. Как стать и быть звездой. Стандарты правильного поведения. Умей сказать «нет» (адаптивное безопасное поведение в ситуации риска).

Сочинение – размышление: Мой мир и я.

Задания самому себе. Разработать личные программы «Здоровый образ жизни». «Моя семья», «Моя профессия», «Мой дом», «Мой мир».

Провести для себя «День терпеливости», «День уважения других». Взять заботу о родителях на себя (приготовить завтрак, прибрать в доме, поинтересоваться их делами, выслушать, обязательно улыбнуться и сказать добрые слова). Помочь одиноким людям в подъезде, доме, участвовать в труде на огороде, саду. Посадить и вырастить свое дерево: клен, яблоню, сосну, цветник. Помочь курящим не курить.

Предполагаемый результат деятельности:

Осознание учащимися понятия духовная и материальная культура, духовность человека. Сформированность представлений о существовании своём на планете Земля, необходимости сохранения мира на земле.

Воспитание любви к природе, необходимости занимать активную позицию в борьбе за сохранение экологии и мира на земле.

    . Воспитание  Любви к Родине, гражданского долга патриотизма и интернационализма  как важнейших составляющих способности формирования жизненной позиции и развитие способности к индивидуальному жизненному выбору.

